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ÚVOD 

 

  Pán Ježiš nám hovorí o svojom poslaní hlásať evanjelium 

takto: „Duch Pána je nado mnou, lebo ma pomazal, aby som hlásal 

evanjelium chudobným. Poslal ma oznámiť zajatým, že budú 

prepustení, a slepým, že budú vidieť; utláčaných prepustiť na 

slobodu a ohlásiť Pánov milostivý rok.“ 
1
 Aj na iných miestach Sv. 

písma sa Ježiš vyjadruje obdobne. 
2
 On sám potom rovnako posiela 

hlásať evanjelium svojich apoštolov, ktorých na to pripravoval vo 

svojej škole, slovami: „Choďte do celého sveta a hlásajte evanjelium 

všetkému stvoreniu.“ 
3
 Apoštoli poslušní svojmu Majstrovi vzali za 

svoje poslanie, ktoré im Pán dal, ako o tom dosvedčuje Sväté písmo: 

„Oni sa rozišli a všade kázali. Pán im pomáhal a ich slová 

potvrdzoval znameniami, ktoré ich sprevádzali.“ 
4
 

 Tohto poslania si je vedomá aj Cirkev, ako nástupkyňa 

a pokračovateľka v hlásaní evanjelia, keď poslanie hlásať chápe ako 

vážnu a prísnu povinnosť ( ex iustitia ) pre všetkých duchovných, 

nadovšetko biskupov 
5
 - ako nástupcov apoštolov, ale aj každého 

presbytera - farára, 
6
 kaplána, 

7
  ako aj ex caritate všetci kňazi 

v nedele a v prikázané sviatky, 
8
 ba aj častejšie v pôste a podľa 

okolností aj v advente, 
9
 ba aj v iných kostoloch a verejných 

kaplnkách. 
10

 

 Cirkev na hlásanie evanjelia používa duchovné reči – 

homíliu a kázeň, ktoré sa buď spolu, alebo samostatne v priebehu 

dejín používali na odovzdávanie Božieho slova. Odovzdávanie Slova 

                                                 
1 Lk 4, 18 – 19. 
2 Porov. Jn 6, 27. 33; Jn 18, 37; Jn 20, 21; Mt 28, 19; Lk 8, 5; Lk 24, 32. 
3 Mk 16, 15. 
4 Mk 16, 20. 
5 Porov. CIC 1917, can. 1327. 
6 Porov. CIC 1917, can. 1344, § 1. 
7 Porov. CIC 1917, can. 1344, § 2. 
8 Porov. CIC 1917, can. 1344. 
9 Porov. CIC 1917, can. 1346, § 1. 
10 Porov. CIC 1917, can. 1345. 
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dáva poslucháčovmu rozumu svetlo, srdci teplo a vôli silu. 
11

 Lebo 

duchovný príhovor pôsobí na rozum, ktorý náboženskú pravdu pozná 

a uzná. Až potom ju môže žiť vo forme dobrého predsavzatia, ktoré 

si poslucháč odnesie vo svojom vnútri. 
12

 

 Aby sa to čo najlepšie vydarilo, tak homília a homiletika 

využívajú len pre populárnosť zásady rétoriky, ktorá je vo vzťahu 

k homiletike približne v takom pomere, v akom je filozofia spojená 

s teológiou. 
13

  

 K tomu predstavujeme dostupné normy Cirkvi pred Druhým 

vatikánskym koncilom a ich využiteľnosť v homiletických 

časopisoch, ktoré spolu slúžili ako dôležité a prospešné mechanizmy 

k spusteniu lavíny na vytýčenie Božieho kráľovstva na zemi, lebo: 

„Nielen z chleba žije človek, ale z každého slova, ktoré vychádza 

z Božích úst.“ 
14

 A tak sa každodenná prax hlásania Božieho slova 

duchovných pastierov umocňuje na síce nie ľahkú, ale záslužnú 

úlohu vyžadujúca si veľa štúdia a príprav, individuálneho nadania 

a vypätia síl, no hlavne spoluprácu s Božou milosťou, že by sa každý 

stal nástrojom Ducha Svätého.  

 

                                                 
11 Porov. D, HABERSBRUNNER, Cesta na kazatelnu, Nakladatelství Kropáč & 

Kucharský, Praha 1935,  

37 – 41. 
12 Porov. Š, FAITH, Kazateľské rečníctvo, 111 – 145. 

Porov. J, FOLTÝNOVSKÝ, Duchovní řečnictví, 55 – 86. 

Porov. J, TOMAN, Pastorální theologie, 60 – 81. 
13 Porov. Š, FAITH, Kazateľské rečníctvo, 21 – 24. 

Porov. J, FOLTÝNOVSKÝ, Duchovní řečnictví, 15 – 16. 

Porov. J, TOMAN, Pastorální theologie, 43; 89 – 103. 
14 Mt 4, 4. 
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VZNIK HOMILETICKÝCH ČASOPISOV 

 

Potreba doby 

Nástupom národno - oslobodzovacieho procesu 

v porevolučnom období 1848/ 49 sa ako prirodzený jav v Rakúsko – 

Uhorskej monarchii objavuje aj zápas o právo národov na užívanie 

svojho spisovného jazyka s následnou snahou o jeho úradnú 

kodifikáciu a správnu syntaktickú formu. 
15

  

V tomto období jasne pozorujeme rozkvitajúci náboženský 

život a s ním i rozvoj kazateľského rečníctva. 
16

 

Do tohto obdobia spadá tak v Čechách, ako i na Morave, či 

na Slovensku, vznik homiletických časopisov. Podľa Foltýnovského 

sú v Čechách dva: Katolický kazatel v Olomouci a Kazatel 

v Pelhřimove. Na Slovensku sú Katolícke kázne v Trnave. 
17

 Toman 

spomína tri: Katolický kazatel, Kazatelna a Řeči duchovní 

premenované v roku 1935 na Živé slovo z Prahy. 
18

 

 

V Čechách a na Morave 

Od roku 1774 začalo v Čechách systematické ponemčovanie. 

Na znovuvzkriesení českého národa majú najväčšiu zásluhu katolícki 

kňazi. 
19

 A to preto, lebo po česky sa hlásalo a vyučovalo 

náboženstvo i napriek tomu, že štátna správa češtinu vylučovala 

z verejného života. Ľud nerozumel úradnému jazyku. A tak aby 

                                                 
15 Porov. SPINOSUS, Nové aforismy o kazatelství, in Kazatel, roč. VIII., č. 2, 330 – 

334. 
16 Porov. J. TOMAN, Pastorální theologie,  46. 
17 Porov. J. FOLTÝNOVSKÝ, Duchovní řečnictví, Nákladem lidového 

knihkupectví a nakladatelství, Olomouc 1938, 24. 
18 Porov. J. TOMAN, 46. 
19 Porov. J. JEŽEK, Zásluhy duchovenstva o řeč a literaturu českou ( od r. 1780 – 

1880 ), Praha 1880. 
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pochopil pravdy Evanjelia, museli kňazi rozprávať rečou ľudu. 

Veľkým šťastím bolo aj to, že kázeň bola mimo svätej omše, 

oficiálnej latinskej liturgie, a preto sa mohlo kázať rečou ľudu. Lenže 

bolo to sťažené tým, že kňazi mali zväčša cudzojazyčné homiletické 

pomôcky, z ktorých si ale museli prekladať. 
20

  

Katolícki kňazi sa tak postarali o uchovanie spisovného 

jazyka, ktorým mnohí ostatní vzdelanci pohŕdali, alebo jednoducho 

naň zabúdali. Hoci v mestách sa aj kňazi za češtinu hanbili. Napriek 

tomu katolícki duchovní ho používali aj pre písanie a vydávanie 

kníh. 
21

 Čo potvrdzuje aj Tumpachova a Podlahova Bibliografia 

české katolické literatury náboženské, keď od roku 1828 až do roku 

1913 vypočítava 12 816 uverejnených odkazov na teóriu a dejiny 

homiletiky, zbierky nedeľných, sviatočných a príležitostných kázní, 

exhort pre mládež a 21 zbierok príkladov od Macana, Podstánského, 

Otmana, Černohouza, Šmýda, Bakalářa, Kopala, Kolíska, Kubíčka a 

Vanĕčka v 2 dieloch knihy. 
22

 

V polovici 19. stor. sa aj v ostatných vrstvách obyvateľstva 

Čiech prebudil národný a kultúrny život. Spolu s ním začalo utešene 

rozkvitať aj cirkevné duchovné rečníctvo, čoho dôkazom bolo to, že 

na teologických fakultách sa začína prednášať predmet duchovné 

rečníctvo, píšu sa homiletické učebnice spolu s príručkami 

pastorálky a začínajú sa vydávať homiletické časopisy, ktoré 

prinášajú okrem kázní aj teoretické články z homiletiky. 
23

 

Dr. Václav Xav. Kryštůfek dokonca píše o veľkej úrovni 

používaného českého jazyka kňazmi v kázňach, homiletických 

časopisoch a v homiletických učebniciach vo svojich Dejinách, že 

                                                 
20 Porov. J. FOLTÝNOVSKÝ, 187. 

J. TOMAN, 120 – 121.  
21 Porov. F. X. KRYŠTŮFEK, Dějiny církve katolické ve státech Rakousko – 

Uherských s obzvláštnim zřetelem k zemím koruny české, Cyrillo – methodĕjská 

knihtiskárna a nakladatelství V. Kotrba, Praha 1898, 494. 
22 Porov. J. TUMPACH a A. PODLAHA, Bibliografie české katolické literatury 

náboženské od roku 1828 až do konce roku 1913, Tiskem Cyrillo – methodĕjské 

knihtiskárny V. Kotrby, nákladem dĕdictví sv. Prokopa, Praha 1913. 
23 Porov. J. TUMPACH a A. PODLAHA, Český slovník bohovědný, díl druhý, 

Cyrillo – methodějská knihtiskárna a nakladatelství V. Kotrba, Praha 1912,  12 – 17. 
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ďakuje kňazom za úroveň českého jazyka, lebo z neho vanie duch 

zbožnosti, oddanosti k Cirkvi a vlasti. 
24

 

V Čechách teda vychádzali dva homiletické časopisy: 

Kazatelna a Krátké řeči duchovní a výchovné a šesť časopisov 

s homiletickou prílohou: Pastýř duchovní, Rádce duchovní, Časopis 

pro katolické duchovenstvo, Logos, Výbor kázání a Vychovatel.  

Na Morave to bolo šesť časopisov: Posvátná kazatelna, 

Kazatel, Katolický kazatel, Slovo Boží, Kazatel – homiletická příloha 

Věstníku jednot duchovenstva a Homiletické směrnice. 

 

Na Slovensku 

V tejto súvislosti ani na Slovensku nebola priaznivá situácia. 

I keď historická skúsenosť z rokov jediného tzv. generálneho 

seminára na bratislavskom hrade, ktorý zriadil cisár Jozef II. v roku 

1784, potvrdzuje, že jeho veličenstvo osobne dozeralo na praktickú 

výchovu kňazov na Slovensku. Skrátil dobu štúdia teológie a vo 

štvrtom a v piatom ročníku nariadil, aby boli iba praktické 

homiletické a katechizačné cvičenia so zameraním na prírodné 

a hospodárske vedy, lebo počítal, že kňazi budú vo svojom prostredí 

šíriteľmi osvety v zanedbanej hospodársko – sociálnej oblasti. 
25

 Sám 

cisár schvaľoval námety ich cvičných kázní. 
26

 A dovolil, aby sa tieto 

cvičenia mohli vykonávať výlučne v reči ľudu – čo malo nesmierne 

veľký význam v kontexte národného vývoja slovenských študentov 

Generálneho seminára, ktorý zanikol po smrti cisára Jozefa II. 

obnovením práv Cirkvi. 
27

 

Potom nastáva obdobie krutej a tvrdej maďarizácie. V 

seminári spišskej diecézy, za biskupa Pavla Smrečániho ( 1846 – 

                                                 
24 Porov. F. X. KRYŠTŮFEK,  496.  
11 Porov. SPINOSUS, Nové aforizmy o kazatelství,  Kazatel, roč. VIII., č. 2, 519 – 

521. 
25 J. ŠPIRKO, Spišský kňazský seminár v minulosti a prítomnosti, 124. 
12 Tamže. 
27 Tamže, 129 – 135. 
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1908 ) síce vznikla v roku 1895 Škola kazateľského rečníctva, ktorú 

biskup ako krúžok schválil aj so stanovami v roku 1899, ale na 

pestovanie maďarskej literatúry a vlasteneckej mentality. V tomto 

duchu škola fungovala až do roku 1917. 
28

 V tejto ťažkej situácii na 

Slovensku je nesmierne zvláštne vyhlásenie maďarského 

teologického časopisu Magyar Sion, ktorý v tomto období 

uverejňoval dokonalé články o tom, ako kňaz musí byť zbehlý v tej 

reči, v ktorej hlása ľudu evanjelium a že hlásateľ, ktorý sa borí 

s rečou, nikdy nemôže dostatočne dojať poslucháčov a silnejšie 

pôsobiť na ich duše, lebo ani im nehovorí z duše, ale hovorí im 

z knihy, z ktorej sa svoju kázeň horko ťažko naučil! 
29

 Na čo 

zjednocujúca postava prvých troch slovenských homiletických 

časopisov – Slovenský Sion, Kazateľ a Kazateľňa – Dr. František 

Richard Osvald a teda jedna z najvýznamnejších postáv slovenského 

homiletického diania, na to poznamenáva, že práve v ostrihomskom 

seminári, kde Magyar Sion vychádzal, sa robili budúcim slovenským 

kňazom všemožné prekážky na to, aby sa nemohli cvičiť po 

slovensky prednesených kázňach. 
30

  

O absolventoch tohto seminára sa Magyar Sion musel 

verejne vyznať, že „slovenskému ľudu v handrách podáva slovo 

Božie nie jeden z tých kňazov.“ 
31

  

Sám Osvald ďalej s bolesťou konštatuje o slovenských 

kňazoch vychovaných v maďarských seminároch, že : „prichádzajú 

na kazateľnicu pred slovenských poslucháčov, v zodratej halene a čo 

je ešte horšie, títo tichí, trpezliví slovenskí poslucháči sú i tak 

spokojní. Veď sotva jesto na svete ľudu tak trpezlivého a až do 

necitlivosti čudného.“ 
32

 

A tak hoci niektorí kňazi až do svojho hrobu neprekonali 

svoju povýšeneckosť voči ľudu, z ktorého vyšli, a na ktorý pod 

                                                 
28 Porov. Tamže, 149. 
29 Porov. Literárne listy, roč. IV., 1894,  66. 
30 Porov. Tamže. 
31 Tamže.  
18 Tamže, roč. XII., 1902, 3. 
19 Porov. Tamže,  29. 
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kazateľnicou zhromaždený hľadeli  len ako na plebs. Potom, píše 

Osvald, nech sa nik nečuduje, že Slovák zašomre: „Ten kňaz sa 

nazdá, že pre nás sedliakov je všetko možné a dobré.“ 
33

 

Profesor homiletiky na RK CMBF v Bratislave, 
34

 Dr. Štefan 

Faith konštatuje, že zvlášť na konci 19. storočia panovali na 

Slovensku na poli homiletiky ťažké pomery. Príčinou toho boli aj 

samotní hlásatelia, ktorí neboli zbehlí v slovenskej reči. 

V seminároch sa nedbalo aby sa budúci hlásatelia zdokonaľovali 

v reči toho ľudu, ktorému budú hlásať evanjelium. 
35

 

A tak, keď Rakúsky štát vydal 25. apríla 1848 ústavnú 

listinu, v ktorej sa v ods. III. § 17 píše, že každému kresťanskému 

i židovskému náboženstvu sa zabezpečuje právo na slobodné verejné 

bohoslužby. 
36

 Cirkev využila ústavnú slobodu, keď prišla vhodná 

doba a možnosť tlačiť knihy a časopisy po slovensky aj tým, že 

morálne podporovala vznik vhodných pomôcok pre vypracovanie 

kázní a homílii v reči ľudu, hoci predovšetkým za veľkých 

finančných obiet jednotlivcov, alebo úzkych skupín predovšetkým 

kňazov a ich vydavateľov. Lebo len tak mohli vzniknúť zbierky 

kázní, homílií, príkladov, alebo konferenčných, príležitostných, či 

katechetických rečí, ale tiež homiletické časopisy.  Určite 

v intenciách aj sv. Pia X., ktorý povedal, že keby už vyčerpal všetky 

finančné prostriedky, tak by predal aj svoj náprsný kríž, len aby 

mohol podporiť katolícku tlač. 
37

 

                                                 
20 Porov. Tamže,  29 – 30. 
21 Rímskokatolícka cyrilometodská bohoslovecká fakulta v Bratislave začala svoju 

pôsobnosť 4. novembra 1936.  
22 Porov. Š. FAITH, Kazateľské rečníctvo, SSV, Trnava 1941, 193 – 196. 
 

23 Porov. G. RADOŠINSKÝ,  Nedeľa katolíckej tlače, in Katolícke kázne, roč. 1947,  

442 – 444. 
24 Porov.  P. ZEMKO, Homiletický prínos F. V. Sasinka na Slovensku, Beriss, 

Martin  1998, 1 – 7. 

Porov. P. ZEMKO, Nech slnko svieti, kde si Ty! Beriss, Martin 1999, 29 – 41. 

Porov. P. ZEMKO, Homiletika v Katolíckych novinách, in 130. rokov Spolku sv. 

Vojtecha a 150. rokov Katolíckych novín, SSV, Trnava 2001,  93 – 99. 
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Preto je možné s istotou konštatovať, že vznik katolíckej 

homiletickej tlače pozitívne prispel v zápase o uzákonenie spisovnej 

češtiny a slovenčiny v našich krajoch. Ale aj k národnej jazykovej 

kultúre, lebo aj pomocou nich sa udomácňovali národné preklady 

Svätého písma, ktoré len upevňovali medzi ľudom patriotizmus 

a lásku k Cirkvi. 
38

 A tak napokon v hodnotení slovenských 

homiletických časopisov je potrebné skutočne súhlasiť s Osvaldom, 

najväčším odborníkom, ktorý zatiaľ najdlhšie - 39 rokov v ich 132. 

ročnej histórii stál v strede diania, ako redaktor, vydavateľ, majiteľ 

a samozrejme autor mnohých homílií a homiletických článkov, že 

vďaka mnohým katolíckym hlásateľom sa na Slovensku zachovala 

úcta k Božiemu slovu a jeho slovenskému prekladu, ako aj k svojim 

poslucháčom. Pre pospolitý a nevzdelaný slovenský ľud bola 

kazateľnica jedinou, no ustavičnou školou správnej reči. 
39

  

A k tomu vytrvalostné úsilie mnohých kňazov ohľadom 

homiletických časopisov prinieslo na Slovensku len dobrú úrodu 

šiestich časopisov: Poklady kazateľského rečníctva, Slovenský Sion, 

Kazateľ, Kazateľňa, Homiletické listy a Duchovný pastier.  

 

Osobnosť redaktora 

Vo svojej histórii homiletické časopisy mali týchto 

redaktorov: 

a) Kazatelna ( 1902 – 1942 ) – Msgr. František B. Vaněk, 

pelhřimovský dekan 

b) Krátké řeči duchovní a výchovné ( 1924 – 1929 ) – Fr. 

Svatek a Fr. Malý, hlavný farár u sv. Štefana v Prahe 

c) Kazatel ( 1894 – 1933 ) – PhDr. Isidor Theodor Zahradník, 

O. Praem. , knihovník v Prahe na Strahove a Dr. Jan 

Kubíček 

                                                 
 
39Tamže. 
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d) Katolický kazatel ( 1934 – 1941) – P. Emil Soukup, OP; Dr. 

Al. Richter, Dr. Silvester M. Braito, OP 

e) Slovo Boží ( 1942 – 1946 ) – Dr. Josef Hlouch 

f) Kazatel, homiletická příloha Věstníku Jednot duchovenstva ( 

1947 – 1948 ) – Josef Kunický, otrokovický farár 

g) Poklady kazateľského rečníctva (1848 – 1868) – Dr. Andrej 

Radlinský, kaplán v Banskej Štiavnici, neskôr v Budíne 

a farár v Kútoch – zakladateľ Spolku sv. Vojtecha v Trnave 

h) Slovenský Sion ( 1869 – 1871 ) – J. V. Havlíček, kaplán 

v Komjaticiach 

i) Kazateľ ( 1874 – 1880 ) – Pavol Blaho, kaplán v Holíči a 

spoluredaktor Fr. R. Osvald, kaplán vo Vrábľoch 

j) Kazateľňa ( 1881 – 1908 ) – Fr. R. Osvald, už farár v Teplej 

pri Banskej Štiavnici 

k) Homiletické listy ( 1911 – 1914 ) – Dr. Ľudovít Okánik, 

dekan v Skalici 

l) Duchovný pastier ( 1917 až po dnes ) a zvlášť jeho neskoršia 

príloha Katolícke kázne ( 1924 – 1948 ) – zakladateľ 

časopisu Dr. Jozef Buday, farár z Moravského Lieskového; 

redaktori prílohy DP: Dr. Karol Körper, kanonik; Jozef 

Hlavatý, profesor náboženstva; Dr. Štefan Faith, profesor 

homiletiky 

 

Zo všetkých si zvlášť povšimneme dvoch: Mons. F. B. 

Vaňka a Mons. F. R. Osvalda, ako jedných z kmeťov homiletiky 

Čechách a na Slovensku. 
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Mons. František B. Vaněk 

 

 

 

Časopis Kazatelna založil Mons. František Bernard Vanĕk 

(1872 – 1943),
40

 správca expozitúry na krásnej samote pútneho 

miesta Křemešník pri Pelhřimove 
41

 v roku 1902, ktorý sa veľmi 

rýchlo rozšíril po celej monarchii, ba posielali ho aj do Ameriky. 
42

 

Sám ho aj celých štyridsať rokov redigoval, čím o 3 roky predbehol 

vo svojej horlivosti a aktivite na homiletickom časopise aj Fr. 

                                                 
40 Narodil sa v dedinke Stádlec u Tábora v roku 1872. Bol kaplánom v Pelhřimove 

od roku 1872, kam prichádza so svojou matkou. Kaplánuje tu do r. 1902, kedy 

opúšťa Pelhřimov na 5 rokov a presťahuje sa do blízkeho pútneho miesta Křemešník 

ako expozita. Celý svoj pobyt opíše v románe Na krásné samotě. Odtiaľ od roku 

1902 začína redigovať aj homiletický časopis Kazatelna, čo pripomína pamätná 

tabuľa na křemešníckej fare. oku 1907 je povolaný za dekana do Pelhřimova, kde 

v roku 1922 zakladá Chrámové družstvo pro republiku Československou. Roku 1935 

tu zakladá aj časopis Neděle, o čom zase svedčí pamätná tabuľa na pelhřimovskej 

fare. V roku 1942 je odvlečený do koncentračného tábora v Dachau, kde 1. 4. 1943 

zomiera. 
41 Porov. E. NOVÁKOVÁ, F. B. Vaněk, in Pelhřimov a poutní místo Křemešník vás 

zvou, Soukromé konzorcium Retez – divize – info, Pelhřimov 1991, 4 – 6. 
42 Porov. Tamže, 4 
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Richarda Osvalda na Slovensku v jeho práci ako redaktor 

Slovenského Siona a Kazateľa a ako hlavného redaktora Kazateľne.   

Časopis vychádzal v Pelhřimove s povolením biskupského 

konzistória v Českých Budejoviciach č. 6423 z 22. 8. 1902, ktoré 

podpísal Martin Josef, biskup. Vychádzal nákladom R. Ruppa, 
43

 a 

neskôr tlačou kníhtlačiarne a kníhkupectva Emila Šprongla 

v mesačných lehotách, desať krát do roka, s predplatným 6 korún 60 

halierov.  

Redakcia a spolupracovníci Kazatelny hneď v 1. čísle 

v Predslove naznačili, že nemienia obšírne vykladať svoje snahy, 

prečo sa rozhodli vydávať homiletický časopis, ale zdôrazňujú, že 

nech je ich snaha posudzovaná ako láska a nadšenie k povzneseniu 

literatúry. Chcú na to použiť kvas od cudzích národov, aby sa u nás 

rozprúdil nový, plodnejší život. Zároveň dúfajú, že najbohatšie zrná 

porovnajú s domácimi zrnami, aby ich mohli zasiať zvlášť na tie 

homiletické role, ktoré sú najmenej obsiate! 
44

 

Pri zrode časopisu okrem Fr. B. Vaňka stáli aj J. M. Zavoral, 

Dr. R. Horský, Msgr. A. Melka, J. Š. Baar, S. Bouška, Fr. Blahovec, 

Fr. Eisler, K. Dostál – Lutinov, P. A. Jemelka, J. Ledinský, Dr. A. 

Lang, J. Rouček a iní, 
45

 ktorí si povedali, že taký časopis 

potrebujeme tak ako chlieb soľ. 
46

 Kazatelna si hneď od počiatku 

budovala renomé prekladmi, ktoré mali na starosti: 

 Melka a M. Zavoral – z francúzštiny, 

 Š. Barta, K. Dostál – Lutinov, M. Zavoral – z taliančiny, 

 M. Zavoral – z angličtiny, 

                                                 
43 Porov. Fr. B. VANĚK, Tento ročník našeho časopisu, in Kazatelna, homiletický 

časopis, roč. XXX.,  

rok 1931 – 1932, č. 1, 2. 
44 Porov. Předmluva, in Kazatelna, homiletický časopis, roč. I., 1902 – 3, č. 1, 3.  
33 Porov. Kazatelna, homiletický časopis, roč. I., 1902 – 3, č. 1,  2. 
34 Porov. Tamže. 
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 V. M. Skalský, Fr. Wolf – z poľštiny, 

 Fr. R. Osvald – z maďarčiny a slovenčiny. 

A viacerí spolupracovníci – z nemčiny. 
47

 Čím sa českej 

kňazskej verejnosti predstavili velikáni svetovej homiletiky: 

Lacordaire, Segneri, Skarga, Agostino d´ Montefeltro, d` Hulsta a 

iní. 
48

  

Obsahom časopisu boli nedeľné a príležitostné kázne, 

príklady, homiletická literatúra a články. Kazatelna vychádzala 

s prílohou rovnakého názvu Kazatelna, ktorá má 47. zväzkov. 
49

  

Redakcia Kazatelny obohacovala našu homiletiku aj cennými 

súťažami, keď Vaněk kládol dôraz predovšetkým na domácu tvorbu 

– upravené práce cudzích autorov nemôžu získať prvú cenu – 

zdôrazňovali podmienky súťaží, ktoré vyhlasoval redaktor Vaněk a 

tlačiar Rupp. Samozrejme, že cudzí autori mohli byť citovaní. 

Zaujímavé boli ponúkané i tri prvé, tri druhé a tri tretie ceny – 

originály českých umelcov, zlatý dukát a ešte aj za každú kázeň 

honorár. 
50

 

Vaněk si všíma i Slovensko, veď do homiletického časopisu 

Homiletické listy je uvedený medzi prispievateľmi a redaktora 

slovenskej Kazateľne – Fr. R. Osvalda pozdravuje z príležitosti jeho 

menovania za kanonika v Trnave. 
51

 

                                                 
35 Porov. Kazatelna, homiletický časopis, roč. XV., rok 1916 – 17, č. 1, 53 
36 Porov. Kazatelna, homiletický časopis, roč. XI., rok 1912 – 13, č. 4, 166. 
37 Porov. V „Příloze Kazatelny“ vyšlo, Kazatelna, homiletický časopis, roč. XXXI., 

rok 1932 – 33, č. 2. 

38 Porov. Vypsání soutěže, in Kazatelna, homiletický časopis, roč. VII., 1908 – 9, č. 

6, 2.  
39 Porov. Varia, in Kazatelna, roč. XV, č. 1, 54. 
40 Porov. Kazatelna, homiletický časopis, roč. 1902 – 3, č. 1, 63 – 67; č. 2, 131 – 

133.  
41 Porov. Tamže, roč. III., 1904 – 5, č. 1, 66 – 69. 
42  Porov. Tamže, č. 6, 338 – 339. 
43 Porov. Tamže, roč. IV, 1905 – 6, č. 1, 66 – 68; č. 4, 237 – 238. 
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Vaněk sa vo svojom časopise postaral aj o to, aby Kazatelna 

uverejnila historické medajlóny veľkých hlásateľov: P. Henriho 

Dominique Lacordairea (1802 – 1861); 
52

 Mons. Louisa Emile 

Bougauda, lavalského biskupa ( 1823 – 1888 ); 
53

 Frá V. G. 

Lombarda, OP; 
54

 Abrahama a sancta Clara; 
55

 P. Methoda Zavorala, 

O. Praem. – strahovského opáta; 
56

 R. P. de Ravignana, SJ ( 1795 – 

1858 ); 
57

 P. Jindřicha Abela, SJ; 
58

 Prokopa Diviša, farára ( + 1765 ); 
59

 Jana Ptáčka ( 1870 – 1935 ) 
60

  a Mons. Dr. Josefa Pachty, 

profesora dogmatiky. 
61

  

Vaněk venuje pozornosť aj pravoslávnej homiletike, 
62

  či 

náuke o Božích prikázaniach. 
63

   

I keď jeho tlačiar Rudolf Rupp, vážený kresťan a 

dôveryhodný občan Pelhřimova, tlačí Kazatelnu do roku 1911, kedy 

odovzdáva pre svoj vysoký vek tlačiareň mladému a snaživému 

Emilovi Špronglovi, Rupp nakoniec zomiera 2. 1. 1937 vo veku 87 

rokov, Vaněk svoju Homiletickú knihovnu založil v roku 1901 pri 

Kazatelně u najväčšieho katolíckeho nakladateľa V. Kotrbu v Prahe. 
64

 Vydal v nej do roku 1933 tridsaťsedem titulov. Mnohé z nich boli 

preložené do slovenčiny, nemčiny,
 65

 ale aj do maďarčiny 
66

 a 

ukrajinčiny. 
67

 

                                                 
 

 
 

 

56 Porov. Tamže, č. 6,  338 – 339. 
57 Porov. Tamže, roč. IV, 1905 – 6, č. 1, 66 – 68; č. 4, 237 – 238. 
58 Porov. Tamže, roč. V, 1906 – 7, č. 4,  235 – 236. 
59 Porov. Tamže, roč. II, 1903 – 4, č. 5 – 6, 308 – 310. 
60 Porov. Tamže, č. 1; č. 3, 173 – 174; roč. III, 1904 – 5, č. 5, 292 – 294; roč. 

XXXIV, 1935 – 36, č. 4,  

156 – 157 
49 Porov. Tamže, č. 7, 270 – 271. 
50 Porov. Tamže, roč. V, 1906 – 7, č. 4, 235 – 236. 
51  Porov. Tamže, č. 5, 197 – 198. 
52  Porov. Tamže, roč. II., 1903 – 4, č. 4, 239. 
53 Porov. Tamže, roč. XXXV, 1936 – 37, č. 4, 141 – 42. 
54 Porov. Tamže, č. 3, 111 – 112. 
55 Porov. Tamže, roč. XXI, 1932 – 33, č. 2. 
 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

56  Porov. Kazatel, homiletický čtvrtročník, roč. IX, Olomouc 1902, s. 312 – 316. 
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Olomoucký Kazatel v súvise s novým homiletickým 

časopisom Kazatelna konštatuje, že k nemu nezaujíma žiadny 

odmietavý postoj, či nepriateľské stanovisko, ale naopak víta v 

„homiletickej knižnici“ nástup nových, mladých pracovníkov, ktorí 

chcú úprimne poctivo, nadšene a dôkladne pracovať a redakcia 

Kazatela je za tzv. voľnú súťaž. 
68

 Vaňkova Kazatelna to za celých 

štyridsať rokov dokázala. A hoci Vaněk mal veľkú zásluhu nie len 

v homiletike, veď presiahol hranice svojej vlasti, ale aj v meste 

Pelhřimov s dopadom a významom na celú Československú 

republiku aj svojím Chrámovým družstvom, založeným roku 1922, či 

ďalším časopisom Neděle z roku 1925, 
69

  bol tento velikán za údajnú 

narážku proti Nemeckej ríši v júni 1942 odvlečený do Tábora, 

následne exportovaný cez Prahu do koncentrákov v Terezíne a 

v Dachau, kde ako väzeň č. 32 657, 1. apríla 1943 zomrel. Jeho 

smrťou končí významná epocha dejín homiletiky v Čechách. 
70

 

Je potešiteľné, že po skončení 2. svetovej vojny, v roku 1946 

homileticko – katechetický časopis Logos uverejnil správu z Věstníku 

chrámového družstva v Pelhřimově, že ak sa prihlási 700 

odberateľov, tak sa obnoví vydávanie Kazatelny. Logos však varuje 

pred takýmto počínaním, lebo presadzoval mienku, že je potrebné 

zjednotiť katolícky tlačový apoštolát a neprispelo by to ani k sceleniu 

kňazských periodík. Naproti tomu Logos ponúka skupine 

českobudejovických kňazov pod vedením rektora Kňazského 

seminára v Českých Budejoviciach Mons. Mons Karlovi Rebanovi 

spoluprácu a vyzýva k opätovnému zamysleniu.
71

 

Celá myšlienka hlavne s nastupujúcou politickou situáciou 

v ČSR sa nakoniec neuskutočnila, Logos zanikol, ako aj všetko 

cirkevné, slobodné a demokratické a neskôr všetku homiletickú 

                                                                                                        
57 Porov. Pamětní deska. Kazatelna, roč. XXXV, 1937, č. 8, s. 280 
58 Porov. F. B. Vaněk. Nováková, E.: Pelhřimov a poutní místo Křemešník vás zvou, 

s. 4 – 6. 
 

 
 

 
 

 
 

 

71 Porov. Bude vycházeti Kazatelna? In Logos, časopis pro homiletiku a katechetiku, 

Praha, 1. prosince 1946,  

č. 8 – 9 – 10, 74. 
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iniciatívu už v ČSSR ale po Druhom vatikánskom koncile preberá na 

seba Mons. Miloslav Klisz a jeho Homiletické směrnice. 

 

Mons. Dr. František Richard Osvald 

 

 

 

Mons. Dr. František Richard Osvald (1845 – 1926) 

prispieval už do druhého slovenského homiletického časopisu 
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Slovenský Sion, 
72

 ale ten keď zbankrotíroval 
73

 Pavol Blaho založil 

nový časopis Kazateľ, kde sa Osvald stal hlavným 

spolupracovníkom. Jeho úlohou bolo hľadať a budiť nové sľubné 

kňazské talenty ohľadom hlásania Božieho slova a zachovať ich pre 

slovenský národ. 
74

 V roku 1880 s ukončeným siedmym ročníkom 

Pavol Blaho od Kazateľa odstúpil. 
75

 

Od roku 1881 začal Osvald sám vydávať časopis pre 

katolícke duchovné rečníctvo, 
76

 ako jeho majiteľ a zodpovedný 

redaktor s mnohými spolupracovníkmi v tlačiarni dedičov Jozefa 

Škarnicla  v Skalici,  v mesačných dvojhárkových číslach pod 

názvom Kazateľňa. 
77

  

Časopis prinášal nedeľné, sviatočné a príležitostné kázne 

mesiac vopred. Tlačil sa v Skalici, ale od ročníka XI, 1891 v tlačiarni 

Karla Salvu v Ružomberku.  

Pôvodne svojmu časopisu dal Osvald znovu názov Slovenský 

Sion, ale pretože Pavlovi Blahovi sa tento názov nepáčil kvôli tomu, 

že Maďari už mali časopis Magyar Sion, tak svojvoľne zašiel 

v Skalici do Škarniclovej tlačiarne a bez Osvaldovho vedomia, hoci 

časopis s pôvodným názvom už bol v tlači, zmenil názov na 

Kazateľňu, s čím sa Osvald po vytlačení prvého čísla musel už len 

uspokojiť. 
78

  

Osvald predstavil svoj časopis tak, že Kazateľňa má byť 

praktickou pomôckou pre mladých kňazov, aby sa naučili nielen 

čítať, ale aj správne slovensky rozprávať, že by ich kázne neboli 

                                                 
72 Porov. Slovenský Sion, č. 2, 11. 
73 Porov. V, RIES, 66. 
74 Porov. Tamže. 

I, KAVIAK, Stručný dejepis kazateľskej literatúry slovenskej. K dejinám katolíckej 

kazateľskej literatúry slovenskej, in Príloha ku Kazateľni, roč. X., č. 2, 12. 
75 Porov. V, RIES, 66. 
76 Porov. P, ZEMKO, František Richard Osvald a jeho „Kazateľňa,“ in Odborný 

seminár : František Richard Osvald, SSV Trnava, 2001, 32 – 42.  
65 Porov. Ľ. V, RIZNER,Bibliografia písomníctva slovenského II., Matica slovenská, 

Turčiansky Sv. Martin 1931, 336 
66 Porov. V, RIES, 174 – 175. 
67 Porov. Tamže, 66. 
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nemotorné, rečnícky chybné a nedráždili tak slovenský katolícky ľud 

k smiechu a pohoršeniu. 
79

 Osvalda teda čakala náročná a úmorná  

redaktorská práca, ktorá sa podarila jednak preto, lebo 37 rokov – 

v čase vydávania Kazateľne – bol farárom v Teplej pri Banskej 

Štiavnici (1880 – 1917), kde síce finančne nemal na ružiach ustlaté 

a jeho farnosť bola aj duchovne dosť zanedbaná, predsa len mal 

okolo 800 duší v dvoch obciach – Teplá a Žakýl, čím mal viac času 

na prácu pre lepší zajtrajšok svojho ťažko skúšaného národa. 
80

 

A potom, Osvald bol neúnavný, trpezlivý pri prepracovávaní kázní 

a homílií a hlavne vytrvalý a húževnatý v písaní, lebo často ich 

musel sám napísať, nakoľko nemal včas dodané príspevky. Jeho 

kázne sa vyjadrovali jasnou rétorickou a štylistickou logikou 

a myšlienkovou dôkladnosťou. Osvaldov literárny jazyk je dosť 

bohatý na írečité slovenské výrazy. 
81

  

Kazateľňa žila z omšových intencií a z milodarov. Veľkým 

mecénom bol kňaz Koštialik.  

Mnohé čísla Kazateľne posielal Osvald i na intencie. Robil to 

tak, že s označením intencie poslal dvojitú dopisnicu, na ktorú mal 

dať adresát svojim podpisom osvedčenie, že intencie prijíma. 

Pravdaže pre neporiadnosť niektorých kňazov každý rok na nich 

doplácal skoro 40 až 60 zlatých. Ako veľkorysý kňaz podporoval zo 

svojej biedy mladých kňazov tým, že im dával honorár 1 zlatku 50 

korún za odpísanie jednej kázne a 10 zlatých za jeden tlačený hárok 

v Kazateľni. 
82

  V liste dekanovi Jozefovi Kohuthovi z 22. 10. 1889 

do Dolného Kubína píše: „Dávam lacno tak, aby sa aspoň Sasinkovi 

dostal honorár 10 zlatých  od hárku.“ 
83

 

Sloh a štýl Osvaldovej  Kazateľne   vyjadruje sebakriticky 

sám Osvald: „Kázne tieto sú pridlhé, každú povedal som za hodinu; 

                                                 
68 Porov. Tamže, 61 – 64. 
 

69 Porov. Tamže, 68 – 69. 
70 Porov. Tamže. 68 – 69 a 83. 
71 Porov. Tamže, 70. 
72 Porov. Fr, R, OSVALD,  Deväť cudzích hriechov. Šesť kázní povedaných v pôste, 

in Knižnica kazateľská, zv. VII, Kníhtlačiareň Karla Salvu, Ružomberok 1908, 5 – 6. 

Porov. V, RIES, 175. 
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ale videl som, že neunuvujú poslucháčov. Kázne tieto budú niektorým 

primiestne, tuším prijednoduché; iní zas najdú v nich iné chyby; ale 

každý duchovný pastier zná svojich veriacich a vie, ako má ím ísť 

k rozumu a srdcu. Ja som k nim musel ísť tak. Velební páni bratia 

v Kristu budú vedeť, čo z toho ich veriacim poslúži k čítaniu. Ja 

vydal som ich Bohu na česť a ľudu môjmu k spaseniu.“ 
84

         

Všetky kázne sú dvoj a niekedy aj trojbodové, čo kopírujú 

dve až tri hlavné myšlienky Božieho slova, veľmi často s príkladmi 

z Biblie, ale aj zo života, vždy s udaním autora a veľmi často 

i s vypichnutím hlavnej myšlienky zo Sv. písma, na ktorú je kázeň 

pripravená. Štýl kázne je zrozumiteľný a priamy. 

Voči Osvaldovej Kazateľni sa postavil maďarónsky 

banskobystrický biskup Karol Rimely (1893 – 1904), ktorý v Acta 

curiae neosoliensis vyzval 24. 8. 1898, aby si kňazi nepredplácali 

časopis a nepodporovali ho, lebo: „Z čítania spomnutých literárnych 

lipových kôr presiaknuť môžu do vás.“ 
85

 Možno preto, poslušný, 

banskobystrický generálny vikár J. Havran v roku 1899 by sa rád 

zbavil Osvalda, a preto hľadá vhodného redaktora, ktorý by vydával 

homiletický časopis pod jeho cenzúrou. 
86

 

Vydávanie časopisu Kazateľňa napokon zastavil sám Osvald 

v roku 1908. Išlo samozrejme o Osvaldovu fyzickú ( už mal 63 

rokov ) i duševnú vyčerpanosť ( Kazateľňu viedol 26 rokov ako farár 

a ešte 2 roky ako sídelný kanonik v Trnave ) a v nemalej miere i pre 

nedostatok peňazí. 
87

 No najväčším problémom časopisu boli 

samozrejme aj samotné kázne.  

                                                 
 

73 Por. Lirerárne listy, 1908, 33. 
74 Porov. Lexikón katolíckych kňazských osobností Slovenska, 161 – 162. 
75 Porov. J, BUDAY, Repertorium ku Kazateľni časopisu pre katolícke – 

duchovné rečníctvo – I. – XXV., vydal. Osvald Fr. R. tlačou Kníhtlačiarne Karla 

Salvu, Ružomberok 1906,  3 – 4. 
76 Porov. Tamže, 69. 
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Osvald vydal 28. ročníkov Kazateľne. V roku 1906 zostavil 

Jozef Buday (1877 – 1939) 
88

 pre 26 ročníkov Kazateľne  

Repertorium – s tromi časťami: 

 kázne dľa cirkevného roku a potrieb náboženských (nedeľné, 

sviatočné, príležitostné),  

 kázne dľa predmetu ( o čom hovoria kázne)   

 kázne podľa pôvodcov – zoznam autorov Kazateľne, 

z ktorého môžeme zistiť, že najproduktívnejším 

spisovateľom v Kazateľni je Fraňo Viťazoslav Sasinek (1830 

– 1914). Zoznam Sasinkových kázní je na 7 stranách, 

Osvaldových na 5 stranách a Kmeťove (1841 – 1908) kázne 

sú na 3 stranách predĺženého formátu A5.  

V úvode Repertória pochválil Osvald  „pilného sostaviteľa“ 

Budaja a vyslovil mu vďaku a uznanie. 
89

 Hoci podľa Budajovho 

zoznamu Osvaldovi pomáhali mnohí autori, predsa si na svojich 

stosedemdesiat spolupracovníkov Osvald poťažkal v liste 

dolnokubínskemu dekanovi Jozefovi Kohuthovi ( 1828 – 1900 ) 

z 29. 5. 1885, keď mu napísal: „O Kazatelne račite mysleť, že je ona 

viac platná pre producentov. O Bože, tých producentov je u nás i na 

tomto poli veľmi málo. Sasinek, Kmeť, tí produkujú hojne a dobre, 

ostatní, čo kedy tedy niečo dobrého dávajú, robia to len na prosebné 

naliehanie a na dotieranie, poniektorí niečo slabšieho a predsa s tou 

poznámkou: ale že uverejníte! A potom musím často prepracovať od 

A do Ž.“ 
90

    

Osvald si myslel, že mu bude Jozef Kohuth pomáhať pri 

vyhľadávaní a zbieraní starých homiletických pamiatok slovenských, 

                                                 
 
 

 

77 Porov. V, RIES, 67 – 68. 
78 Porov. Tamže, 69 – 70. 
79 Porov. Knižnica kazateľská, roč. III, 1904, 26 – 44. 
80 Porov. Tamže, 45 – 81. 
81 Porov. Kazateľňa, roč. VII, 1887.     
82 Porov. Kazateľňa, roč. VIII, 1888. 
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aby ich v Kazateľni mohol uverejňovať, ale hoci mu Kohuth 

pomáhal, nechcel túto úlohu prijať a prosil Osvalda, aby on i v tomto 

odvetví bol v prvej línii. 
91

  

Pri Kazateľni vzniká aj Knižnica kazateľská, ktorá prinášala 

niektoré už uverejnené kázne aj knižne. 
92

  

 Reči pohrabné, ktoré spracoval K. A. Medvecký. V nich je aj 

14 pohrebných kázní Fr. R. Osvalda podľa  

 Dr. Fr. X. Weningera, SJ 
93

 a zo zbierky H. Nagelschmitta 

spracoval Osvald 15 kázní, ktoré uverejnil. 
94

 

 Medzi ne ďalej patria: Sasinkove Homílie na evanjelia roku 

cirkevného I. a II. diel; 
95

  

 Sasinkove Úvody ku kázňam nedeľným a sviatočným dľa 

rozjímaní  obsažených v knihe: Umučenie Pána našeho 

Ježiša Krista; 
96

 Sasinkove Kázne a reči pohräbnie I. a II.; 
97

  

 Osvaldov Bolestný ruženec, 
98

 Deväť cudzích hriechov. 
99

 

 Lelkesove kázne; 
100

 nedeľné a sviatočné kázne, ktoré 

napísali chýrni maďarskí hlásatelia: Imrich Szabó, Adam 

Orosz, Imre Rosztoczky, Kar. Huszár, Georg Talabér, Ged. 

Mindsenty, Ant. Nagy, Joz. Majer, Aug. Mendlik, Joz. 

Lonovics, Fr. Veninger, An. Jarisch, Ľud. Mehler a tiež 

z rukopisov Jána Jánossyho; 
101

 Katechizmus v kázňach 

                                                 
 

 

83 Porov. Tamže. 
84 Porov. Tamže, roč. XI, 1891; roč. XII, 1892; roč. XIII. 1893. 
85 Porov. Kazateľňa, roč. V, 1885; roč. XIV, 1894. 
86 Porov. Kazateľňa, roč. VII, 1887. 
87 Porov. Knižnica kazateľská, zv. VII, 1908. 

88 Porov. Kazateľňa, roč. XVI, 1896; roč. XX, 1900; roč. XXI, 1901; roč. XXII, 

1902. 
89 Porov. Kazateľňa, roč. XV, 1895; roč. XVII, 1897. 
90 Tamže. 
91 Porov. Kazateľňa, roč. XVII, 1897. 
92 Porov. Kazateľňa, roč. XIX, 1899. 
93 Tamže, 1. 
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Adolfa Lelkesa na základe spisov Aloisa Melchera, Antona 

Nagya, Ľudovíta Mehlera a Fraňa Alvinczyho. 
102

 

 

Kazateľňa uverejnila i slovenský preklad po nemecky 

povedaných kázní banskobystrického biskupa Štefana Moysesa 

(1850 – 1869). 
103

 Sasinek preložil kázne talianskeho augustiniána 

Augustína Paoletta. 
104

  

Sám Sasinek to komentuje: „Nepochybujem, že táto práca 

moja prispeje ku cti a chvále Božej, jako i k duchovnej paši ovečkám 

Kristovým; na čom nám kazateľom hlavne záleží“ 
105

, pričom úplne 

presne vystihuje zámer všetkých, ktorí sa pre Kazateľňu namáhali – 

Nie nás, Pane, nie nás, Pane, ale svoje meno osláv! 
106

 

Autori 
107

 čerpali aj z nem časopisov Katechet und predigt, 

ako i nemeckej knihy Dr. Jarisha Die predigt in Bildern 
108

 a 

Františka Ant. Steinera: Blättter fúr kanzel – Beredsamkeit. 
109

 

Osvaldova úloha a zároveň aj veľkosť bola aj v tom, že sa 

stal dôveryhodným odborníkom, ktorý posudzoval a opravoval 

kázne, ktoré povzbudzoval miernym, spravodlivým a láskavým 

slovom, a tak získaval pre trvalú službu národnej literatúry. 
110

  

V prvých ročníkoch Kazateľne publikoval Osvald  kvôli 

zjednoteniu terminológie aj Slovník bohovedného názvoslovia, 

pripravoval jeho knižné vydanie, ale verejnosť sa ho nikdy 

nedočkala. 
111

       

Osvaldove zásluhy v homiletike na Slovensku výslovne 

spomenul i ocenil ostrihomský arcibiskup, ktorý ho najskôr menoval 

                                                 
 

 
 

 

106 Porov. Jn 12, 28. 
107 Porov. Ľ, V, RIZNER,  336 – 337. 
108 Porov. Kazateľňa, roč. VIII, 1888, 30 – 33. 
109 Porov. Kazateľňa, roč. XVIII, 1898, 377. 
110 Porov. Tamže, 67 – 68.  
99 Porov. V, RIES, 66 – 67. 
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v roku 1895 za cirkevného cenzora, v roku 1907 za farára 

a škôldozorcu ľudových škôl banskoštiavnického okresu. V 

pozdravnom liste k životnej sedemdesiatke  bývalý spolupracovník 

Kazateľne – ostrihomský arcibiskup, kardinál Dr. Ján Černoch, 

pripomína, že Osvald presiahol hranice diecézy, a jeho práca pri 

hlásaní Božieho slova je celonárodne známa.  

Pripomenul to vo svojom menovacom dekréte i pápež 

Benedikt XV., ktorý Osvalda menoval 26. 10. 1921 pápežským 

protonotárom. 

Osvald pripojil k X. ročníku Kazateľne v roku 1890 zvláštnu 

prílohu, ktorá mala podnietiť: „Sosbierať materiál, z ktorého časom 

bolo by možné sostaviť dejiny kazateľskej literatúry slovenskej.“ 
112

 

Išlo o veľmi dobre mienenú vec, veď mnohé kázne sa znehodnotili, 

nezachovali a tak históriu úplne ochudobnili. Preto chcel Osvald túto 

prílohu vydávať iba z času na čas a odberateľom Kazateľne posielať 

zadarmo, čím svoj svätý zámer celkom podriadil obetavej láske ku 

katolíckej Cirkvi. 

Hneď v prvom čísle uviedol prácu Ignáca Kaviaka, ktorú 

autor zostavil v roku 1883 a nazval ju: Stručný dejepis kat. 

kazateľskej literatúry slovenskej.     V nej rozdeľuje dejiny 

slovenského kazateľstva na dve obdobia:  

1. Od Alexandra Mačaya ( 1718 – 1847 ) až po Andreja 

Radlinského ( 1718 – 1817 )  

2. Od vystúpenia Andreja Radlinského až po naše dni ( 1847 – 

1883 ). Sem patria: 

a) Alexander Mačay - paulínsky mních; P. Jozef Ignác 

Bajza, OFM – autor prvého slovenského románu; P. 

Vojtech Antonín Gazda, OFM;  kardinál Alexander 

Rudnay, ostrihomský arcibiskup a prímas Uhorska; Juraj 

Fandly – farár v Naháči; Michal Rešetka – dekan, farár 

                                                 
100 Porov. FR, R, OSVALD,  Posbierajme, čo je naše! K dejinám kat. kazateľskej 

literatúry slovenskej, in Príloha ku „Kazateľni,“ roč. X., 1890, č. 1, 1. 
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v hornej Súči, ktorý zozbieral slovenské kázne J. Fr. 

Hozlpeka – tajomníka nitrianskeho biskupa; Ján 

Terlanday – farár v Púchove; Jána Najmár – farár 

v Pezinku; Michal Petrik – farár Hor. Nového mesta; P. 

Serafín Pisscek, OFM; Ján Beška – farár v Turnej; Jozef 

Nejedlý a Pavol Vágry – farári v Beluši; Anton Gyattel – 

farár v Pruskom; Jozef Janovský – farár vo Veľkej Mani; 

Gašpar Dávid – farár v Lukáčovciach; Ján Filo -  

ostrihomský kanonik; Ján Lukácsy – farár vo Varíne; no 

zvlášť Ondrej Meszáros – farár v Dubnici, neskôr 

kanonik v Nitre; ale  Rešetka tiež videl rukopisy Štefana 

Andrišeka – farára v Rybanoch;  Juraj Daniša -  farára vo 

Vysočanoch; Juraja Hollého – ostrihomského kanonika; 

Jána Podvaskyho – farára v Bobote a Petra Valthera – 

farára v Bolešove. 

b) Andrej Radlinský – farár v Kútoch vydáva vo svojom 

trojzväzkovom diele Poklady kazateľského rečníctva 

diela Maximiliána Jaloveckého – farára 

veľkováradského; Jozefa Huljáka – niekdajšieho farára 

v Nadliciach; Antona Palšoviča – bratislavského 

kanonika, opáta De Valle honesta a rytiera rádu 

Františka Jozefa I.. 

 

Okrem Radlinského slovenské kázne vydali tiež Štefan 

Závodník, Vincent Havlíček, Pavol Blaho – farár v Štefanove, Fr. V. 

Sasinek, P. Lev Martin Čepka, OFM cap.; Juraj Slotta, Theodor 

Lachmann – farár v Čároch, tajomník prímasa Dr. Ján Černoch – 

neskorší ostrihomský arcibiskup – kardinál; Jozef Kompánek – farár 

v Ostraticiach. 
113

  

Osvaldovu iniciatívu podporili: Andrej Kmeť, svojou 

Ozvenou na „Sbierajme, čo je naše,“ 
114

 Jozef Kohuth svojimi 

                                                 
113 Porov. Tamže, 2 – 8.  

Porov. Tamže, č. 2, 11 – 16. 
114 Porov. Tamže, 9 – 10. 
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pozornými Poznámkami k dejinám našskej spisby trefne doplnil 

Kaviakov zoznam kazateľov o Jozefa Ignáca Bajzu, 
115

 P. Serafína 

Bossányiho, 
116

 Hugolína Gavloviča ,
117

  Štefana Hýroša . 
118

  

Andrej Radlinský pod pseudonymom Slaničan konštatuje: 

„Po slovensky dobre hovoriť, pravopisne písať, - knihu slovenskú 

vydať - - znamená hriech! Keď < múdri > slov. ľudu hanbia sa za 

reč svojho ľudu, keď zo semenisk vychodia kňazi, ktori, nevedia 

Evanjelium po slovensky prečítať, - tým menej ešte kázeň napísať... 

dosť veru – že toľko máme! – Áno – vzdor všetkým neprajnosťam 

slovenská spisba i na poli kat. kazateľského rečníctva  pekný 

výsledok môže preukázať - a mohla by ešte krajší, keby aspoň tie 

utešené kázne sobrané a vydané boly, ktoré od rokov a rokov po 

rozličných farách v kútoch prach a mole hryzú.“ 
119

   

         Ani tieto výzvy a snahy najzanietenejších a najobetavejších 

nepomohli a táto príloha sa už nasledujúci rok zmenila na Literárne 

listy, ktoré vychádzali každý druhý mesiac, väčšinou však 

nepravidelne, za redaktora a vydavateľa Fr. R. Osvalda, 

v Ružomberku – od roku 1891 až do XVIII. ročníka v roku 1908, 

kedy spolu s Kazateľňou z vyššie už spomenutých dôvodov zanikla 

aj jej príloha.  
120

 

 

                                                 
115 Porov. Tamže, 15 – 16.  
104 Porov. Literárne listy, roč. I., č. 1, 2 – 3. 

Porov. Tamže, č. 5, 66 – 67. 

105 Porov. Tamže, č. 1, 3 – 5. 

Porov. Tamže, č. 2, 16 – 18. 

Porov.Tamže, č. 3, 31 – 32. 
106 Porov. Tamže, roč. IV., 1894, č. 5 – 6, 70 – 71. 

107  Poznámky k dejinám našskej spisby.  K dejinám kat. kazateľskej literatúry 

slovenskej, in Príloha ku „Kazateľni“, r. 1890, č. 1, 15. 
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NORMY CIRKVI V HOMILETIKE DO UVEDENIA 

DRUHÉHO VATIKÁNSKEHO KONCILU 

 

Encyklika Benedikta XV. „Humani generis Redemptionem“ 

Na tvorbu a stavbu kázní a homílií v homiletických 

časopisoch do uvedenia Druhého vatikánskeho koncilu mali 

samozrejme svoj prirodzený vplyv predpisy a normy Cirkvi, ktoré 

povzbudzovali k horlivosti hlásateľov a zároveň viedli k správnosti 

v hlásaní Evanjelia. Cirkev sa v homiletike pridržiavala noriem 

Tridentského koncilu, XXII. zasadnutie, cap. 8 a XXIV. zasadnutie, 

cap. 4, 
121

 ďalej pápežskej encykliky Leva XIII. Humanum genus 

z roku 1884. 
122

 Ale i v encyklike Acerbo nimis z 25. apríla 1905, kde 

sv. Pius X. hovoril o dôležitosti a vznešenosti úradu hlásateľa. 
123

 

Podľa neho kňaz nemá žiadnu závažnejšiu úlohu ani väčšiu 

povinnosť, ako vyučovať. 
124

 Tento pápež zároveň 8. júla 1908 

povýšil sv. Jána Zlatoústeho za patróna všetkých hlásateľov. 

Mimoriadne dôležité sú samozrejme normatívne zásady CIC 

uplatnené v „de sacris cancionibus“ kánonov 1327 – 1348 Kódexu 

kanonického práva z roku 1917.   

 

                                                 
121 Porov. J, TUMPACH – A, PODLAHA, Český slovník bohovědný, I. díl, Cyrillo – 

Methodějská knihtiskárna a nakladatelství V. Kotrba, Praha 1912, 18. 
122 Porov. Tamže. 
123 Porov. Tamže. 
124 Porov. JÁN XXIII., Sacerdotii nostri primordia, 50.  
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Nadovšetko však o jasnej línii hlásateľa v Cirkvi do Druhého 

vatikánskeho koncilu pojednáva encyklika pápeža Benedikta XV. z 

15. júna 1917 Humani generis Redemptionem - O hlásaní Božieho 

slova. Pápež ňou reaguje predovšetkým na akýsi druh potulných 

hlásateľov v Taliansku a vo Francúzsku. 
125

 Benedikt XV. 

v encyklike zdôrazňuje, že v prvom rade je úlohou biskupa hlásať 

Božie slovo. Ale biskup nemôže vždy a všade hlásať a tak musí 

využiť na to pomoc kňazov. Kňaz môže hlásať len vtedy, ak mu to 

biskup dovolí. Nikto nesmie vystúpiť na kazateľnicu ako na ihrisko, 

na ktorom sa každý cvičí pre svoje vlastné potešenie, píše 

v encyklike pápež. Svätý Otec dokonca dáva presnú normu, kto 

môže hlásať: Len „ten, u koho nájdete znaky Božieho povolania,“ 

                                                 
125 Porov. Acta Apostolicae Saedis 1917, Nr. 7, pag. 305.  

Porov. Acta Curiae Archiepiscopalis Olomucensis 1917, Nr. 11. 



31 

ktoré sa musia zistiť tak pri posúdení súcosti ku kňazstvu ako aj 

k schopnosti hlásať. Len ten je povolaný hlásať, kto má na to 

patričné vedomosti a čnosti, v primeranej miere prirodzené dary. 

Keby neboli splnené tieto podmienky potom by išlo podľa pápeža 

Benedikta XV. o pokúšanie Pána Boha. Preto je úlohou biskupa 

všímať si na základe dlhej a trvalej skúsenosti náuku a svätosť tých, 

ktorým má byť zverené hlásanie. Pápež na to žiada dokonca skúšku, 

ktorá by mala byť obdobou skúšky pred získaním spovednej 

jurisdikcie. Úspechom jej získania má byť predovšetkým dobrý 

duchovný život – duchovná múdrosť, svetlo nábožnosti, lebo ten je 

dôležitejší než výrečnosť a elegancia reči. Benedikt XV. vo svojej 

encyklike zhrnul predchádzajúcu náuku Cirkvi, zvlášť zo Štvrtého 

lateránskeho koncilu (1215) a Tridentského koncilu (1545 – 1563). 

Jeho slová sú presiaknuté príkladom a učením Origenesa, sv. Cyrila 

Jeruzalemského, sv. Augustína, sv. Jána Chryzostoma, sv. Gregora, 

sv. Petra Damianiho, no hlavne sv. Pavla, apoštola – hlásateľa 

Pravdy, podľa ktorého sme Kristovými vyslancami, 
126

 a teda 

hlásateľ sa nehanbí hovoriť aj jednoduchým ľuďom na jednoduché a 

ľahké témy. Lebo hlásateľovi nemá ísť len o prestíž a teda 

vyhľadávať len slávnejšie mestá, renomovanejšie kostoly a 

kazateľnice, hlásať len pred veľkými zástupmi ľudí, čo vedie aj 

k nebezpečenstvu skĺznutia uprostred Božích právd prejsť na 

politiku, a tak sa zapáčiť poslucháčom, uspokojiť ich túžby, pričom 

podľa sv. Pavla im treba štekliť uši. 
127

  

Preto Benedikt XV. očakáva prísnosť v pusudzovaní 

takýchto hlásateľov, ktorí sa potom veľmi ľahko znížia k akejkoľvek 

nedôstojnej forme života. Podobnú prísnosť podľa pápeža treba mať 

aj pri tých, ktorí zanedbávajú normy nevyhnutné na dôstojné 

vykonávanie tejto služby. 

Pápež tu napokon opätovne žiada nasledovať sv. Pavla, ktorý 

išiel hlásať s náležitým vzdelaním, dobrou prípravou pod vedením 

Gamaliela a s vliatym poznaním prostredníctvom Božieho zjavenia, 

lebo len tak sa aj hlásateľ uchráni bludov v náuke, ktorú hlása. Lebo 

                                                 
126 Porov. 2 Kor 5, 20.  
127 Porov. 2Tim 4, 3. 
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správne učí Štvrtý lateránsky koncil, že nevedomosť je matkou 

všetkých bludov. A na ne je hlásateľ lekárom, ktorý predpisuje 

užitočné lieky. A v tom je podľa pápeža súcosť posvätného rečníka, 

že dokáže príjemnými urobiť pravdy, ktoré sa samy o sebe môžu 

zdať trpké.  

Len takíto múdri hlásatelia, o ktorých hovorí sv. Bernard: Ukáž, že si 

zásobárňou ( concham ) a nie potrubím,  sú sami plní vecí, o ktorých 

hovoria, a nie sú len ich odovzdávateľmi. 
128

   

 

 

 

                                                 
128 Porov. BENEDIKT XV., Humani generis Redemptionem, 5. 6. 1917, in J, 

HERMANOVSKÝ, Pápeži kňazom, Lúč, vydavateľské družstvo, Bratislava 1996,  

41 – 56. 
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K encyklike pápeža Benedikta XV. vydala Posvätná 

kongregácia 28. júna 1917 presné vykonávacie nariadenia. 
129

 Podľa 

týchto nariadení v encyklike, sa zaviedlo v Cirkvi i u nás, že každý 

farár musí mať v inej farnosti, či v kostole povolenie svojho Ordinára 

ku hlásaniu. Zároveň skúška k získaniu povolenia hlásať musí byť 

pred tromi examinátormi a ak kandidát presvedčí Ordinára o svojom 

čnostnom živote, dostane od neho písomné povolenie k hlásaniu 

Božieho slova. 
130

 

O odvážnych a rozhodných hlásateľoch pravdy sa vyjadril aj 

Pius XI. v encyklike Ad catholici sacerdotii, z 20. 12. 1935 
131

 a sv. 

Ján XXIII. postavil hlásateľom vzor sv. Jána Máriu Vianneya, 

z príležitosti ktorého stého výročia smrti vydal 1. 8. 1959 encykliku 

Sacerdotii nostri primordia. V nej pápež vidí sv. Jána Vianneya ako 

„vždy pripraveného odpovedať na potreby duší,“ keď „ako pravý 

pastier vynikal tým, že pre ne hojne zabezpečoval prvoradú stravu, 

ktorou sú náboženské pravdy.“ 
132

   

 

                                                 
129 Porov. Normae pro sacra praedicatione, S. Congr. Consist.,  Acta Apostolicae 

Saedis 1917, Nr. 7, pag. 328. 

Porov. Acta Curiae Archiepiscopalis Olomucensis 1917, Nr. 11. 
130 Porov. J, FOLTÝNOVSKÝ,  Duchovní řečnictví, 13 – 14. 

Porov. J, TOMAN,  Pastorální theologie,  37 – 39. 
131 Porov. J, TUMPACH – A, PODLAHA, Český slovník bohovědný, I. díl, 18. 
132 JÁN XXIII., Sacerdotii nostri primordia, 46. 
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Týmto veľkým záujmom Cirkvi o hlásateľstvo sa nielen 

hlásateľom, ale aj ich praktickým dielam, teda homíliám a kázňam, 

dostal vysoký dôraz a vážnosť, ktorá spočíva, ako napísal sv. Pius 

X., v bedlivosti a zodpovednosti za duše Pánovho stáda, čo je podľa 

svätého pápeža oprávnená nádej v budúcnosť Cirkvi. 
133

 Lebo 

„zapáčilo sa Bohu spasiť veriacich bláznovstvom hlásania.“ 
134

  

A ono - s istotou to môžem povedať - zmenilo tvárnosť tejto 

zeme, našej bývalej spoločnej vlasti – Československej republiky, 

veľkou aktivitou každého kňaza – hlásateľa Evanjelia, ale aj autorov 

mnohých homílií, kázní v homiletických časopisoch, ale i v 

samostatne vydaných homiletických publikáciách . Lebo ako to 

potvrdil vo svojej encyklike Ad catholici sacerdotii, 

                                                 
133 Porov. PIUS X., Haerent animo, 4. 10. 1908, in J, HERMANOVSKÝ, Pápeži 

kňazom, 9 – 39. 
134 1 Kor 1, 21.  
123 Porov. PIUS XI., Ad catholici sacerdotii, 20. decembra 1935. 
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i pápež Pius XI. keď sa odvážil napísať skoro dvadsať storočí 

dokázanú slávnu skúsenosť účinnosti kňazského slova, v ktorom sa 

odráža Božie slovo, že „všetky dobrodenia, ktoré kresťanská kultúra 

vniesla do ľudskej spoločnosti, majú svoj koreň a počiatok v slovách 

a v skutkoch katolíckeho kňazstva, 
135

 ktoré bolo vždy svedomité 

v práci, formovalo, viedlo a povzbudzovalo súcich podľa Božieho 

Srdca. 
136

 

 

Nariadenia Olomouckej arcidiecézy 

Olomoucká arcidiecéza k spomínanej encyklike pápeža 

Benedikta XV. Humani generis Redemptionem si ustanovila tieto 

predpisy: 

 mocou svojho úradu sú povinní hlásať kanonik – teológ 

v metropolitnom chráme  

 všetci farári, administrátori, profesori, kapláni, expositori vo 

svojich farnostiach  i inde v arcidiecéze 

 všetci kňazi, pokiaľ majú len spovedný jurisdikčný dekrét na 

niektoré miesto, či ústav, všade v arcidiecéze, pokiaľ o to 

budú požiadaní 

 Ostatní musia mať povolenie z arcibiskupského ordinariátu, 

ktoré vypýta duchovný správca kostola alebo kaplnky, kde 

sa kázne majú konať, o to zvlášť ak ide o duchovné reči, 

exercície – i v kláštoroch, či na misiách, tríduách, novénach 

alebo májových pobožnostiach. 

 

Spôsobilosť k úradu hlásateľa museli čakatelia duchovného 

stavu preukázať na prednáškach a skúškach na fakulte z pastýřského 

bohosloví a v každom kňazskom seminári. Zároveň sa k spôsobilosti 

požadovala u kandidáta zbožnosť, počestnosť mravov a zvlášť, či je 

                                                 
124 Porov. BENEDIKT XV., Humani generis Redemptionem, 15. júna 1917. 
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preniknutý láskou k Bohu a k blížnemu. Tú istú spôsobilosť k úradu 

hlásateľa musel preukázať písomnou aj ústnou formou aj uchádzač 

o aprobáciu na farára. 
137

 

Uplatnenie týcho nariadení hneď vidieť v článku G. 

Pecháčka O způsobilosti k úřadu kazatelskému v olomouckom 

homiletickom časopise  Kazatel, čím sa vyjadruje samozrejmá 

poslušnosť voči miestnej Cirkvi. 
138

 

 

Nariadenia brnenskej diecézy 

Tzv. Instructio ad normas pro s. praedicatione, ktoré 

zdôrazňuje, že hlásateľ musí svoj úrad plniť s dobrou prípravou 

a s dobrým úmyslom. 

K splnomocneniu hlásať sa v brnenskej diecéze predpisuje 

len skúška z homiletiky a praktického hlásania, pretože potrebné 

teologické vzdelanie musí každý preukázať skôr, než bol pripustený 

k vysviacke za diakona alebo presbytera.  

V brnenskej diecéze sú okrem biskupa a kanonika – teológa 

oprávnení v diecéze hlásať len vtedy, ak budú cum licentia pozvaní 

príslušným farárom, alebo rektorom kostola, ďalej všetci kňazi 

pokiaľ majú spovednú jurisdikciu v diecéze a ak o to budú požiadaní 

od správcu kostola a samozrejme  farári (administrátori, expositi ) 

a kapláni ( v rozsahu stanovenom miestnym bohoslužobným 

poriadkom ) vo svojej farnosti.  

Tieto predpisy sú skoro totožné ako v olomouckej 

arcidiecéze, pričom sú rozšírené o klauzulu vzhľadom na kňazov 

z inej diecézy. Tí, pokiaľ nemajú spovednú jurisdikciu od 

brnenského biskupa,  musia mať jeho osobitné povolenie. To dostanú 

vtedy, keď vo svojej žiadosti priložia svoj spovedný jurisdikčný 

dekrét, inak by biskup mohol od žiadateľa požadovať zvláštnu 

kvalifikačnú skúšku pred tromi skúšajúcimi. 

                                                 
137 Porov. Acta Curiae Archiepiscopalis Olomucensis 1917, Nr. 17. 
138 Porov. Kazatel, roč. VI., č. 1,  152 – 158; č. 2, 310 – 315. 



37 

Splnomocnenie hlásať je nutné ku všetkým duchovným 

prejavom, a to aj vtedy, keď sa konajú v kláštoroch, okrem 

kňazských exemptných kláštorov, pokiaľ sa tam konajú len promluvy 

pred príslušníkmi exemptného kláštora. 
139

  

 

Ordinariatní list litoměřický o moderním kazatelství 

Ohľadom vykonávacích predpisov pápežskej encykliky 

Benedikta XV. sa prezentovali na stránkach homiletických 

časopisov, či v diecéznych Actach aj normy litoměřického 

biskupstva. Ide o partikulárny zákon. V ňom je konkrétna výzva 

a zároveň záväznosť ohľadom vlastností a známok súcnosti 

kandidátov – hlásateľov, ktoré od kázne požaduje moderný charakter 

doby. 

Predovšetkým sa tento dokument odvoláva na breve pápeža 

Leva XIII., ktorý v ňom učí hlásateľa, že sa má opierať viac o Božie 

dôkazy zo Svätého písma než  na ľudské dôkazy.  

Ďalej litoměřický list žiada, aby hlásateľova reč bola časová. 

Preto hlásateľ musí pamätať na chápavosť ( capacitas ) poslucháčov. 

Zvlášť je potrebné osloviť inteligenciu pevnou, logicky stavanou 

argumentáciou a estetikou reči,. Z času na čas musí hlásateľ 

poukázať na to, že Cirkev nie je protinárodná, ale že všetkých objíma 

rovnakou láskou. A teda dnešná moderná kázeň je krátka a má 

sociálny ráz. 
140

 K nej bola Cirkev oslovená v roku 1891 encyklikou 

Leva XIII. Rerum novarum, nakoľko Ordinariatní list vychádza po 

uvedení tejto encykliky so silným sociálnym nábojom v roku 1905. 
141

  

Celý list končí nádejoiu, že ak kázeň bude mať takéto 

vlastnosti, potom budú o hlásateľoch platiť slová sv. Pavla, apoštola: 

                                                 
139 Porov. Acta Curiae Episcopalis Brunensis 1918, s. 15 nn. 
140 Porov. Kazatel, roč. III., 1904 – 1905, č. 6,  281 – 282. 
141 Porov. Tamže, č. 5,  277 – 278.  
130 Porov. Tamže. 
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„Aké krásne sú nohy tých, čo hlásajú dobrú zvesť“( Rim 10, 15 ). 
142

    

Uvedené zásady našli široké uplatnenie v kázňach 

uverejnených v homiletických časopisoch. Veď na ich stránkach je 

vidieť posun v skrátení dĺžky kázní, hlavne vo Vaňkovej Kazatelne, 
143

 i keď až s odstupom ôsmych rokov.  Ku krátkym homíliám sa 

dopracoval aj Katolický kazatel, no hlavne Kazatel, homiletická 

příloha Věstníku Jednot duchovenstva, kde sú homílie ladené 

prakticky a pastoračne s veľkou láskou k Cirkvi. Takými sú aj 

homílie v Časopise pre homiletiku a katechetiku Logos. 
144

  

Sociálnu náuku Cirkvi nájdeme hlavne v časopise Kazatel ( 

1894 – 1933 ) z pera Dr. Roberta Neuschla. Neskôr sú sociálne kázne 

uverejnené v Duchovnom pastierovi v súvise s následkami 

nepriaznivej situácie v čase Druhej svetovej vojny.  

A napokon dôležitosť Svätého písma, na ktorom sa do 

uvedenia Druhého vatikánskeho koncilu stavali svoje príhovory, 

kázne a homílie všetky homiletické časopisy, nadovšetko a v plnej 

miere je vyzdvihnuté Sväté písmo až po Druhom vatikánskom 

časopise v Roku Svätého písma a to na stránkach Homiletickych 

směrnic zachytávajúc tématické kázne a návrhy na biblické hodiny 

od M. Klisza, J. Graubnera, A. Graubera, R. Scheucha, P. Ambrosa, 

L. Simajchla, Dr. Bradáča a A. Kupku. 
145

 

S odstupom času, po uplynutí jedného celého storočia, je 

potrebné konštatovať, že všetky normy Cirkvi sa naplno a verne 

uskutočňovali. K čomu samozrejme nadovšetko nabádali diecézni 

biskupi prostredníctvom svojich profesorov homiletiky postupným 

zavádzaním prednášok o duchovnom rečníctve na teologických 

                                                 
 

131 Porov. Kazatelna, 1912 – 1913. 
144 Porov. Logos, roč. I, 1946/ 47. 
145 Porov. Homiletické Směrnice 1983/ 84; 1984/ 85; 1986/ 87 a 1988/ 89. 
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fakultách od polovice 19.storočia, ako aj publikovanými učebnicami 

homiletiky renomovanými autormi v češtine a slovenčine. 
146

 

                                                 
146 Porov. J, TUMPACH – A, PODLAHA, Český slovník bohovědný, díl první: A – 

Bascape, Cyrillo – Methodějská knihtiskárna a nakladatelství V. Kotrba, Praha 

1912, 12 - 19; Ottův slovník naučn, XI. díl, Vydavatel a nakladatel J. Otto, Praha 

1897,  525 – 527.  
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HOMILETIKA 

 

Zjednodušene povedané je jednou z disciplín praktickej 

teológie. Je to náuka o hlásaní. 
147

 Je to veda obsahujúca pravidlá 

a nariadenia, podľa ktorých sa koná verejné vyučovanie dospelých. 
148

  

Homiletika, znamená hovoriť v zhromaždení, etymologicky 

ide o grécke adjektívum Ide o umenie duchovného 

rečníctva.  A preto podáva nie len rétorické pravidlá a zásady ako 

osloviť poslucháčov, ale vychádza z podstaty a cieľa hlásania – viesť 

veriacich k nadprirodzenému životu výkladom večných právd 

a povzbudzovaním náboženského vedomia a života podľa viery. 

Tento návod na prípravu a prednášanie duchovnej reči 

zhromaždeným veriacim na bohoslužbách sa volal ars praedicandi, 

alebo ars concionandi, či rhetorica eclesiastica. No od konca 17. 

storočia sa chápe homiletika ako vedecko – praktická sústava 

rečníckych zásad a pravidiel, podľa ktorých sa má riadiť duchovný 

rečník, aby sa Božie slovo veriacim správne hlásalo, vykladalo 

a povzbudzovalo ich k mravnému a bohumilému životu. Preto je 

homiletika integrálnou časťou pastorálnej didaktiky. 
149

  

Spočiatku sa prednášky z homiletiky vyučovali v rámci 

pastorálky, lebo úzko s ňou súvisí. Ako aj s biblickou exegézou, 

dogmatikou, morálkou, asketikou, katechetikou a pedagogikou, 

ktorých znalosť sa u homiletika predpokladá. No neskôr, a tomu je 

tak i dnes, sa homiletika prednáša samostatne – mimo pastorálky, 

i keď na teologických fakultách patria profesori homiletiky často pod 

katedru pastorálnej alebo liturgickej teológie.  

                                                 
147 Porov. Všeobecný encyklopedický slovník, G - L, Ottovo nakladatelství divízia 

Cesty, Praha 2002, prvé slovenské vydanie,  219.  
148 Porov. Ottův slovník naučný, XI. díl,  525. 
149 Porov. J, TUMPACH – A, PODLAHA, Český slovník bohovědný, díl první,  12.  
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Homiletické učebnice  

Teóriu hlásania Božieho slova na začiatku napomohli tvoriť 

vo svojich dielach cirkevní otcovia sv. Ján Zlatoústy ( + 407 ) a sv. 

Augustín ( + 430 ),  ktorí položili základy systematickej homiletiky.   

Sv. Ján Zlatoústy zanechal mnohé homiletické poučky na 

rôznych miestach svojich homílií, ale hlavne vo svojom diele 

 .  

Ale zvlášť významným je sv. Augustín  svojím dielom De 

doctrina christiana, keď podáva prvú vlastnú homiletickú náuku 

v dvoch hlavných oddieloch: modus inveniendi a modus proferendi, 

čiže homiletiku materiálnu a formálnu, opierajúc sa o Aristotelov 

spis Ars Oratoria a Cicerov spis Orator. Augustín spolu s Cicerom 

žiada u rečníka: „ut doceat, ut delectat, ut flectat“ a „ita agat verbis, 

ut veritas pateat, veritas placeat, veritas moveat.“ Zároveň sa dotýka 

aj rozdielu medzi rétorikou a homiletikou.  

Výraznou mierou sa svojimi dielami v homiletike ďalej 

pričinili k jej dejinnému rozvoju: sv. Gregor Veľký Liber regulae 

pastoralis, v 9. stor. Rabanus Maurus De institutione clericorum, 

Guibert Nogentský Quo ordine sermo fieri debeat, Alan z Lille ( + 

1204 ) Summa de arte praedicatoria , sv. Bonaventúra ( + 1274 ) De 

arte concionandi, Humbert de Romanis ( + 1277 ) De eruditione 

religiosorum praedicatorum libri duo, od neznámeho autora tej doby 

je dielo: De arte et vero modo praedicandi, Henrich Hessenský 

Tractatus de arte praedicandi, Ulrich Surgant napísal roku 1503 

Manuale curatorum, Jan Reuchlin napísal tiež roku 1503 Liber 

congestorum de arte praedicandi, Erazmus Rotterdamský roku 1535 

Eclesiastes seu de ratione concionandi, Ľudovít z Granady roku 

1576 Ecclesiasticae rhetoricae sive de ratione concionandi libri sex, 

sv. Karol Borromejský ( + 1584 ) Instructiones pastorum ad 

concionandum , Augustín Valerio roku 1575 Rhetorika ecclesiastica, 

Laurentius a Villavicentio roku 1565 De formandis sacris 

concionibus seu de interpretatione scripturam populari libri tres, sv. 

František Borgiáš Libellus de ratione concionandi, čo preložil 

a vydal profesor Fr. Krus ako prílohu svojho spisu 
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Predigtausarbeitung v roku 1916, Claudius Aquaviva roku 1638 

Instructio pro superioribus, sv. Vincent z Pauly, sv. Alfonz 

z Liguori, sv. František Saleský ( + 1622 ), Alexander Natalis, 

Rudolf z Tosignano r 1580 Dictionarium pauperum a Dictionarium 

de virtutibus et vitiis, Karol Regius roku 1613 Orator christianus, 

Jakub de Graffiis roku 1627 Rhetoricae ecclesiasticae libri tres, 

Fenelon roku 1718 Dialogues sur leloquense en general et sur celle 

de la chaire particulier, Blaise Gisbert roku 1702 Leloquence 

chretienne dans l ideé et dans la praktique, Amadeus Bajacenský 

roku 1745 Paulus ecclesiastes seu eloquentia christiana, qua orator 

evangelicus ad ideam et doctrinam divi Pauli formatur, Rudolf 

Grasser roku 1769 Praktische Beredsamkeit der christlichen Kanzel, 

Ignác Wurz Anleitung zur geistlichen Beredsamkeit, Sailer roku 1788 

Vorlesungen aus der Pastoraltheologie, roku 1793 Neue Beiträge zur 

Bildung des Geistlichen, Jais Bemerkungen über Seelsorge, Hirscher 

roku 1852 Beiträge zur Homiletik und Katechetik, Dupanlop, 

Mikuláš Schleiniger roku 1905 šieste vydanie Grundzüge der 

Beredsamkeit, roku 1908 šieste vydanie Die Bildung des jungen 

Predigers, roku 1913 štrvté vydanie Muster des Predigers, Jozef 

Jungmann roku 1908 štrvté vydanie Theorie der geistlichen 

Beredsamkeit, Alban Stolz, Meyenberg roku 1902 ôsme vydanie 

Homiletische und katechetische Studien, Kleitgen roku 1926 

dvadsiateprvé vydanie Ars dicendi, Kepler roku 1911 šieste vydanie 

Homiletische gedanken und Ratschläge, F. Hettinger roku 1908 

Aphorismen über Predigt und Prediger, Krieg – Ries roku 1915 

druhé vydanie Homiletik, Kieffer tretie vydanie roku 1923 Die 

äussere Kanzelberedsamkeit, roku 1924 Predigt und Prediger, Dr. 

Herr roku 1926 Praktischer Kursus der Homiletik. 
150

 

A to sa už aj u nás objavujú prvé učebnice písané v spisovnej 

reči s prebudením národného povedomia a rastom kultúrneho života.   

 Po česky  

– Dr. A. Špachta Homiletika z roku 1852;  

                                                 
150 Porov. Tamže, 13 – 17. 

Porov. Ottův slovník naučný, XI. díl, 525 – 526.  
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- zvlášť je pekná homiletika Dr. Antonína 

Skočdopoleho Příruční kniha bohosloví 

pastýřského, Praha 1890, 1891 vydaná Nákladem 

Dědictví sv. Prokopa a tretie vydanie  Učebná 

kniha bohosloví pastýřskeho, Tiskem biskupské 

knihtiskárny, České Budějovice 1905;  

- Josef Toman Pastorální theologie;  

- Dr. Josef Foltýnovský Duchovní řečnictví, Olomouc 

1927, 1932 a 1938; Dr. Alois Richter Prameny 

duchovního řečnictví, Kroměříž 1927. 

 Po slovensky  

– Dr. Štefan Faith Kazateľské rečníctvo, SSV, Trnava 

1941;  

- Dr. Jozef Korec Cirkevné rečníctvo ( Homiletika ), 

skriptum pre poslucháčov RK  CMBF, Bratislava 

1968. 

 

Homiletické učebnice vyšli z potreby svojej doby a hlavne 

pre potreby poslucháčov teológie. Jednotlivci svojím praktickým 

kňazským napĺňaním slov Ježiša Krista: Hlásať evanjelium ( Lk 4, 18 

) všetkým národom ( porov. Mt 28, 19 ) sa ujali svojho poslania „so 

všetkou trpezlivosťou a  múdrosťou“ ( 2 Tim 4, 2 ). A ako apoštoli 

„všade kázali“ ( Mk 16, 20 ) „ a neprestávali deň čo deň učiť 

v chráme i po domoch a zvestovať Krista, Ježiša“ ( Sk 5, 42 ), čím si 

v praxi overovali mnohé teoretické poznatky, ktoré sa od svojich 

učiteľov naučili. Takouto vynikajúcou  školou cirkevnej rétoriky 

bola Francúzska škola, z ktorej vzišli vynikajúci hlásatelia: biskup 

v Meaux Bossuet ( + 1704 ), Bourdaloue, SJ ( + 1704 ), biskup 

v Nimesu Flechier ( + 1710 ), arcibiskup v Cambray Fenelon ( + 

1715 ), biskup v Clermonte Massillon ( + 1742 ). Zostanú navždy 

veľkými vzormi, lebo budovali svoje kázne na Svätom písme, tradícii 

a vedeli vynikajúcim spôsobom zvládnuť štruktúru a aj ich rečnícky 
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prednes. Ešte dlho po nich mala francúzska cirkev žiakov svojich 

veľkých majstrov.  

Krusova homiletika, Die Vorschule der Homiletik, dokonca 

veľmi odporúčala praktickú výchovu hlásateľa už od začiatku štúdia 

teológie, aby si v akomsi proseminári mladícky duch osvojil hlavne 

rečnícku formu a počas celého štúdia si v konfrontácii svojich 

možností a s druhými tak vypracovávali svoj vlastný štýl v súlade 

s predpismi Cirkvi.  

Samozrejme, že do tohoto vývojového procesu zasiahla 

konkrétna dejinná doba svojimi neodmysliteľnými súvislosťami. 

Ako bolo potrebné v apoštolskej dobe hlásať kerygmaticky, buď 

kvôli obráteniu Židov ( porov. Sk 2, 39; 3, 22; 13, 16 ), alebo kvôli 

obráteniu pohanov ( porov. Sk 14; 17; 24 ), keď vyzývali k pokániu, 

obráteniu a viere v Ježiša Krista; v časoch prenasledovania prvých 

kresťanov bolo potrebné zase hlásať apologeticky, t. j. povzbudzovať 

k stálosti a vernosti, svätosti života.  

5. stor. si zase vyžaduje antropológiu a soteriológiu. Pre 

sťahovanie národov zaznamenávame od 7. do 13. stor. úpadok 

duchovného rečníctva. Cirkev sa v tom čase sústreďuje na misie 

a obrátenie národov na vieru. V tomto čase sa nadovšetko používajú 

homiliáre 
151

 ako praktická pomôcka vtedajším hlásateľom. V nich 

nachádzame zbierky kázní a homílií vynikajúcich alebo obľúbených 

hlásateľov na jednotlivé obdobia cirkevného roku.  

Vynikajúci vplyv na oživenie a nový rozkvet homiletiky mali 

príslušníci novo založenných kazateľských rehôl, hlavne dominikáni 

a františkáni počas križiackych výprav, ktoré v ľuďoch prebudili 

náboženské nadšenie.  Zároveň v 13. stor. sa udomácňuje vo svete 

rozkvet scholastiky a mystiky, čím sa do popredia dostáva 

dogmaticko – špekulatívny rozbor Svätého písma a na druhej strane 

zase jeho citové podanie. Koncom stredoveku upadá scholastika 

a preto následne badať aj v homiletike 13. a 14. stor. pokles úrovne.  

                                                 
151 Porov. Tamže, 527. 

Porov. Český slovník bohovědný, díl první, 17 – 18. 
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Svoj podstatný vplyv na homiletiku má aj humanizmus, 

protestantizmus a následná rekatolizácia. V tomto období zasiahla aj 

Cirkev svojimi normami a nariadeniami Tridentského snemu, ktorý 

obnovil staršie cirkevné predpisy o hlásaní Božieho slova a doplnil 

ich novými normami. Zdôraznil povinnosť hlásať Božie slovo 

biskupom, rehoľníkom a farárom a ustanovil formu a obsah kázne. 

Na obnovení katolíckej homiletiky podľa predpisov Tridentského 

snemu majú veľkú zásluhu aj jezuiti. 

Tridsaťročná vojna svojou dlho trvajúcou hrozbou 

bezuzdnosti  a nedôstojnosti mala zase svoj neblahý vplyv na 

hospodársky, kultúrny život ale aj na homiletiku vôbec. Preto druhú 

polovicu 17. stor a 18. stor. považujeme v homiletike za 

najsmutnejšiu dobu. Napriek tomu všetci, čo sa vtedy prezentovali 

svetu, navždy zostanú veľkými homiletickými vzormi, lebo postavili 

svoje kázne na zdravých zdrojoch: Svätom písme a katolíckej 

tradícii. Racionalizmus a osvietenstvo do homiletiky zaviedli 

naturalizmus a svetskosť na úkor Božieho slova. 

Tak isto zastavili rozvoj homiletiky aj Napoleónske vojny na 

niekoľko rokov. Až druhá polovica 19. stor. prináša utešený rozkvet 

homiletiky  

 prednáškami na teologických fakultách 

 zavedením vedeckých seminárov na bohosloveckých 

fakultách a učilištiach, keď Český slovník bohovědný, 

vydaný v roku 1912 už konštatuje, že seminár pre homiletiku 

je už na bohosloveckých fakultách v Československu 

zavedený 
152

 

 vydávaním homiletických učebníc, u nás predovšetkým 

v češtine a v slovenčine 

 homiletickými kurzmi 

                                                 
152 Porov. Tamže. 
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 vychádzaním homiletických časopisov, kde okrem rôznych 

homiletických foriem sú i teoretické homiletické články, 
153

 

čím si homiletika buduje svoje vlastné vedecké a teologické 

renomé. 
154

  

 

Rozdelenie náuky 

Homiletika býva rôzne delená a zostavovaná. Základné 

delenie je na: 

 

1. HOMILETIKA MATERIÁLNA – o  osobe hlásateľa, 

o predmete a prameňoch kázne 

2. HOMILETIKA FORMÁLNA – o stavbe kázne, jej 

spracovaní a prednese. Takto delil homiletiku už sv. 

Augustín. 

3. HOMILETIKA VŠEOBECNÁ – jedná o spoločných 

podmienkach v štyroch častiach: 

                                                 
153 Porov. Tamže. 
154 Porov. Bělohlávek, V.: O cyklických kázáních, Rádce duchovní, 1904; Bouchal, 

J.:  Kažme populárně, Časopis katolického duchovenstva,1899; Dědek, V.: Co a jak 

kázati? Kazatel, 1907; Dostál, A.: Užívání Písma sv. v kazatelství, Kazatel, 1896; 

Hazuka, V.: Kázání, cvičení, řeči, konference, Rádce duchovní, 1898; Jindra, J.: 

Papež Pius X. o kazatelství, Časopis katolického duchovenstva, 1911; Knobloch, E.: 

Jaká témata cyklických kázání voliti třeba atd., Časopis katolického duchovenstva, 

1888; Kubíček, J.: Kazatel, 1896; Nařízení kazatelům ( o encyklice Lva XIII. ), 

Kazatel, 1895; Kubíček, V.: Co mívám na zřeteli, abych kázal názorně, Věstník 

Jednot duchov. brněnské a olomoucké, 1925; Kupka, J.: O důležitosti Písma sv. pro 

úřad kazatelský, Časopis katolického duchovenstva, 1894; Markrab, K.: Homilie 

nebo exhorta, Kazatel 1897; Skočdopole, A.: O řečníckém rozvoji textů biblických, 

Kazatel, 1901; Schneider, R.: Nejdůležitější druhy řečí duchovních za naší doby, 

Rádce duchovní, 1901; Škrabal, J.: Apologie na kazatelně, Věstník Jednot duch., 

1925; Špaček, R.: Mariologie na kazatelně, Věstník Jednot duch., 1925; Vaněk, F. 

B.: Pětiminutová kázání, Kazatelna, 1912 – 13; Zimmermann, M.: Vtip na 

kazatelně, Věstník katol. duch., 1912 – 13. 
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a. invetio – obsahom sa vlastne rovná materiálnej 

homiletike 

b. dispositio – podáva návod ako je 

potrebné zostaviť danú matériu na kázeň, ktorá 

musí tak podať danú pravdu, že „veritas pateat, 

placeat, moveat, čo znamená aby bola jasná, 

preto je nutné ju vyložiť, zdôvodniť, vyvrátiť 

námietky a tak pôsobí na city a hnutia vôle 

c. elocutio – slohové spracovanie, aby reč bola 

ľúbezná i dôrazná s použitím rétorických foriem 

d. pronuntiatio – podáva pravidlá ako sa kázeň 

naučiť, ako ju potom predniesť  

4. HOMILETIKA ZVLÁŠTNA – pojednáva zase o rôznych 

druhoch, ktoré tiež môžu byť štyri:  

a. kázne podľa predmetu – vieroučné, dogmatické, 

apologetické, morálne, liturgické, historické, 

panegyrické 

b. kázne podľa účelu – pohrebné, sobášne, krstné 

c. podľa vnútornej formy – tématické kázne 

a homílie 

d. katechetické kázne, kresťanské cvičenia, 

exercičné reči 

e. kázne podľa príčiny – pravidelné ( nedeľné, 

sviatočné, príležitostné, pôstne, májové ), 

misijné. 
155

 

 

                                                 
155 Porov. Český slovník bohovědný, 16. 
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Celá náuka o homiletike sa odrazila v kázňach, didaskáliach, 

homíliách, a konferenčných rečiach, ktoré preberajú predovšetkým 

homiletické časopisy. Oni sú tým jasným smerom, ktorý viedol 

k stabilnému cieľu: sláva Božia a posvätenie človeka. 

Cirkev si vždy bola vedomá toho, že Pôvodcom a Majstrom 

homiletiky a teda aj samotnej náuky je sám Ježiš Kristus. On sám dal 

priamy rozkaz svojim apoštolom a celej Cirkvi, aby venovala 

zvláštnu starostlivosť hlásaniu. Preto Cirkev stanovila normy, 

ba dokonca na Tridentskom koncile prísne tresty tomu, kto by 

zanedbával úrad hlásateľa.  

Nakoľko všetci sme stvorení a povolaní k tomuto večnému 

cieľu, z toho vysvitá nutnosť zastávať úrad hlásania, lebo Božie 

pravdy sa riadnym spôsobom dávajú spoznať len skrze niekoho. 

A tak sa homiletické formy stávajú ústnym odovzdávaním Božích 

právd, t. j. pre mnohých jediným komunikačným prostriedkom 

s Pánom  Bohom.  

Z nutnosti úradu hlásateľa zároveň vysvitá aj nutnosť návodu 

či pravidiel k jeho zastávaniu, o čom vlastne homiletika pojednáva. 
156

  

V priebehu dejín teda Cirkev hlásala Božie slovo, vedomá si 

svojej záväznosti voči Kristovi, jednak pohanom a Židom, ktorých 

pripravovala na prijatie sv. krstu - ; vyučovala deti 

a katechumenov ; hlásala pri bohoslužbách , 

pričom sa vedľa nej uviedla do života aj umelá reč , latinsky 

sermo - kázeň. Služobníci cirkvi – biskupi a presbyteri a diakoni ich 

tak svojimi homiletickými rečami uvádzali do verejného života 

a pápeži s biskupmi vidiac potrebu doby udávali tón v normách 

Cirkvi. 
157

 

 

                                                 
156 Porov. Ottův slovník naučný, XI. díl, 525. 
157 Porov. Český slovník bohovědný,díl první, 12. 
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Formy hlásania – kázeň a homília 

Normy Cirkvi ohľadom duchovných rečí v homiletických 

učebniciach spomínajú raz homíliu, inokedy kázeň. Rozdielnosť 

pojmov je v tom, že homília vykladá a aplikuje niektorý odstavec SP 

z perikopy, evanjelia či epištoly, ktoré sú predčítavané na 

bohoslužbách, aby im prítomní ľudia rozumeli a poznanú pravdu 

nasledovali vo svojom živote. Kým kázeň má za predmet jednu 

poprednú náboženskú pravdu a zachováva tak pravidelne ustálené 

metodické súčasti reči. Čo môže byť výhodou v tom, že kazateľ si 

sám vyberie tému, ktorú potom dôkladne a vyčerpávajúco spracuje. 

Kým nevýhodou kázne je to, že vedie k strnulosti a k šablónovitosti. 

V dejinách homiletiky sa stretávame s obidvomi druhmi 

duchovnej reči.  

Sám Pán Ježiš používal tak homíliu, keď vykladá 

v Jeruzaleme text z Iz 61, 1- 2, ako i objasňuje veci Vzkriesenia 

emauzským učeníkom – Lk 24, 27, ale nie je mu neznáma aj 

tematická kázeň, akou je napr. horská reč, lúčenie pri Poslednej 

večeri. 

V prvotnej Cirkvi je až po Origenesa každé bohoslužobné 

kázanie homíliou ( porov. Sk 20, 11 ). Origenes sa považuje za otca 

homílie, lebo dal homílii meno že svojím zvláštnym výkladom ide 

o kázeň, ktorá sa úzko dotýka Sv. písma. Po Origenesovom vzore aj 

sv. Otcovia nazývajú svoje kázne homíliami. A tak pozorujeme, že 

až do čias sv. Augustína sa tak pre homíliu ako aj pre kázeň používa 

jednotné označenie homília.  

V čase úpadku duchovného rečníctva od 7. až do 13. 

storočia, kedy sa dialo sťahovanie národov, sa používa tzv. misijná 

kázeň, ktorá sa neskôr mení v homíliu. Jej vynikajúcimi tvorcami 

boli veľkí misionári: sv. Kolumbán, sv. Bonifác, sv. Béda Ctihodný, 

sv. Cyril a Metod, sv. Anzelm, sv. Bernard a Hugo a S. Victore. Hoci 

sa vtedy písalo latinsky, na univerzitách boli v latinčine aj prednášky, 

ľudu sa kázalo materskou rečou. Ako pomôcka slúžili homiliáre a ich 

preklady, či im podobné výklady perikop postilly. 
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Z tejto doby sa zachovala štyridsaťosem kapitolová Summa 

de arte praedicatoria od Alana z Lille ( + 1204 ), ktorý podáva 

definíciu homílie takto: „manifesta et publica instructio morum et 

fidei, informationi hominum deserviens, ex rationum semita et 

auctoritatum fonte proveniens.“ 
158

 

Pričom udáva aj predmet homílie, žiada mravné ponaučenie 

a za prameň homílie považuje Sv. písmo. Alan z Lille aj žiada, že sa 

má hlásať: „ad milites, ad oratores seu advocatos, ad pricipes et 

judices, ad claustrales, ad sacerdotes, ad conjugatos, de viduis, ad 

virgines, ad somnolentos.“ 
159

         

13. – 14. stor. je síce rozmachom homiletiky, ale po latinsky 

prednesené jednotlivé formy hlásania sú poznačené abstraktnou 

a teoretickou scholastikou s mnohými oddielmi a pododdielmi, hoci 

organicky a logicky súvislé. Ak sú prednášané v materinskom jazyku 

sú zasa pekne prispôsobené chápavosti poslucháčov a prakticky 

pretkané príkladmi, žiaľ aj legendárnymi príbehmi.  

Čo sa prenieslo aj do nasledujúceho 15. stor. a k úpadku 

homiletiky prispelo ešte rozbujnenie legiend, rozprávok, napr. 

Veľkonočné rozprávky s tzv. ritus paschalis, či použitého množstva 

cudzích slov a latinských výrazov svetského a komického 

charakteru. 

Hoci začiatkom stredoveku je pre exegetickú kázeň znovu 

zavedený názov homília, 
160

 v období neskorého stredoveku napísal 

farár Ulrich Surgant zbierku kázní v roku 1493 Homiliarius 

doctorum a v roku 1503 Manuale curatorum, kde sa jednoznačne 

hlási k tématickým kázňam a ako ich prameň udáva Congrua materia 

praedicationis est sacra Scriptura. 
161

  

                                                 
158 Tamže, 14. 
159 Tamže. 
160 Porov. Š, FAITH, Kazateľské rečníctvo, 231 – 234. 

Porov. J, FOLTÝNOVSKÝ, Duchovní řečnictví,  114 – 115. 

Porov. A, SKOČDOPOLE, Učebná kniha bohosloví pastýřského,  154 – 212.  

Porov. J, TOMAN, Pastorální Theologie, 122 – 123. 
161 Porov. Český slovník bohovědný, díl první, 14. 
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K tématickým kázňam sa prihovára aj španielský dvorný 

hlásateľ Vavrinec a Villavicentio, ktorý v roku 1565 vydal spis De 

formandis sacris concionibus seu de interpretatione scripturam 

populari libri tres, kde doporučuje rôzne tématické kázne a nakoľko 

Cirkev vtedy trápila vlna protestantizmu nabáda poučovať bludárov 

miernym spôsobom, aby videli, že ich chce hlásateľ obrátiť a nie 

zatratiť. 

V dejinách homiletiky sa stretávame aj s didaskáliou - 

didaskalickými rečami. Prvý ich spomína v roku 1627 Jakub de 

Graffiis, ktorý vydal v Kolíne spis Rhetoricae ecclesiasticae libri 

tres, kde podľa homiletických pkynov rôznych predchodcov 

rozdeľuje duchovné reči zase na genus didascalicum a genus non 

didascalicum. 
162

 

Znamenitý dominikánsky historik 17. stor. Alexander Natalis 

zase v diele Institutio concionatorum tripartita v 2. a v 3. diely 

ponúka všetky nedeľné a sviatočné kázne. 
163

  

A napokon z dejín homílie je nutné podotknúť, že vo 

Francúzsku a v Taliansku sa veľmi ujali v 19. stor. konferenčné reči. 

Ich hlavnými propagátormi sa stali vo Francúzsku: Frayssinous ( + 

1841 ), Ravignan, SJ ( + 1858 ), Lacordaire, OP ( + 1861 ), 

Monsabré, OP ( + 1907 ) a v Taliansku Agostino da Montefeltro ( + 

1921 ). 
164

 

Po krátkom historickom exkurze, na základe ktorého vysvitá, 

že v kontexte dejín sú v bývalom Československu známe tieto štyri 

homiletické formy: kázeň, homília, didasakália a konferenčné reči. 

Hodnoverní autori ich poznajú, s nimi narábajú a tak sa ich princípy 

a normy na ich vypracovanie bežne používajú, lebo Dr. J. Tumpach 

a Dr. A. Podlaha tvrdia, že v bývalom Rakúsku sa zachovala vážnosť 

a zodpovednosť za hlásanie Božieho slova a vo vernosti cirkevnému 

duchu v homiletike. No naše homiletické učebnice písané materčinou 

– tak v češtine ako aj v slovenčine, sa predovšetkým zameriavajú na: 

                                                 
162 Porov. Tamže, 15. 
163 Porov. Tamže.  
 

152 Porov. Tamže, 16. 
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 HOMÍLIE, ktoré sa môžu nazývať aj exegetickou kázňou, 

ktorá pracuje analytickou metódou 

 TÉMATICKÉ KÁZNE sú vypracované syntetickou 

metódou. 

 

Oba druhy môžu byť rozdelené: 

 podľa obsahu na:  

1. didaskalické ( katechetické, kresťansko – poučné 

cvičenia ) 

2. paregoretické ( parenetické ) – mravné 

3. dogmatické 

4. apologetické 

5. konferenčné reči 

6. morálne 

7. liturgické 

8. panegyrické ( chváloreči o svätých ) 

 

 podľa príležitosti na:  

1. nedeľné 

2. sviatočné ( napr. mariánske ) 

3. pôstne 

4. príležitostné  
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5. misijné a exercičné. 
165

  

 

Homílie aj kázne sú obsiahnuté v homiletických časopisoch, 

presne tak, ako ich verne prezentujú aj naše učebnice svojej doby.  
166

        

Určitým spôsobom to potvrdzuje aj vysokoškolská učebnica 

Dr. Jozefa Korca z Bratislavy, ktorý ju síce vydal v roku 1968, ale 

ešte vôbec nespomína zásady o homiletike Druhého vatikánskeho 

koncilu, ale presne kopíruje kázne a homílie z učebníc spomenutých 

v našej práci. 
167

 

 

Stavba kázne a homílie 

 Habersbrunner podáva návrh na ich systematické 

vypracovanie takto: 

 Úvodný citát najskôr latinsky a potom česky 

 Úvod – ohlásenie témy 

Rozdelenie 

 Vypracovanie –  I. bod 

                           biblický podklad 

exegetické prehĺbenie 

                                                 
165 Porov. Š, FAITH, Kazateľské rečníctvo, 255 - 264. 

Porov. J, FOLTÝNOVSKÝ, Duchovní řečnictví,  113 – 151. 

Porov. A, SKOČDOPOLE, Učebná kniha bohosloví pastýřského,  154 – 212. 

Porov. J, TOMAN, Pastorální theologie, 127 – 147. 
166 Porov. Tamže. 
167 Porov. J, KOREC, Cirkevné rečníctvo, SSV Trnava v CN, Bratislava 1968, 97 – 

101. 
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vysvetľujúce využitie 

 parenesa 

 

 Vypracovanie II. bod –  

 biblický pohľad 

 exegetické prehĺbenie 

             vysvetľujúce využitie 

parenesa                             

 

 Vypracovanie III. bod –  

 biblický pohľad 

 exegetické prehĺbenie 

             vysvetľujúce využitie 

parenesa    

 

 Záver – nová myšlienková línia 

              všeobecné hľadisko 

  vzletné vyznenie. 
168

       

 

                                                 
168 Porov. D, HABERSBRUNNER, Cesta na kazatelnu, Nakladatelství Kropáč 

a Kucharský, Praha 1935,  

7 – 22, 51 – 58. 
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 Takto vypracovaná kázeň alebo homília mala pôsobiť 

trojitým smerom: na rozum, cit a vôľu poslucháčov. Pričom v I. bode 

vypracovania sa dáva väčší dôraz viac na rozum, v II. bode na cit 

a v III. bode vypracovania na vôľu. Takto kázeň a homília boli 

zamerané na to, aby priviedli poslucháčov k dobrému predsavzatiu. 

Preto boli síce viazané jednotnou líniou, zamerané na poučný výklad 

Sv. Písma, ale stále boli rozvláčne a zvádzali k nedôslednosti 

v príprave, keď mnoho rečí svedčí o nepripravenosti hlásateľa, alebo 

o jeho prílišnej a prehnanej horlivosti, či samoľúbosti. 
169

 Preto Dr. 

Foltýnovský odporúča, nech kázne a homílie nie sú dlhšie viac ako 

pol hodiny. Na ranných sv. omšiach stačí asi len 20 minút, pri tzv. 

hrubej omši 25 minút – s čítaním a oznamami 30 až 35 minút. A hoci 

pôstne a misijné kázne dovoľujú až 45 minút, predsa len varuje pred 

únavou poslucháčov. A napokon neopomína ani mestské kostoly, 

kde zavádzajú päť až sedem minútové príhovory, ktoré si ale 

vyžadujú veľmi dobrú prípravu. 
170

    

Moderná homiletika na začiatku 20. stor. síce pripúšťa, že ak 

sa hlása čisto katolícky, veriaci dostanú materiál vhodný na 

povzbudenie a polepšenie, potom je kázeň alebo homília v každom 

prípade vhodná a dobrá, aj keď nezachováva niektoré pravidlá 

z homiletických učebníc. Taký názor zastáva napr. slávny 

budapeštiansky kazateľ, profesor Dr. Tihamér Tóth, ktorý ho aj  

publikoval v predslove k I. dielu knihy „Die zehn Gebote Gottes.“ 
171

    

 Samozrejme, že k predpisom o stavbe kázne a homílie patria 

aj liturgické zásady ohľadom používania  rúcha – superpelície, štóly, 

biretu. Iné oblečenie používa na hlásanie rehoľník, iné kanonik. Inak 

sa začína kázeň alebo homília pred biskupom, inak sa hlása 

z kazateľnice, inak od oltára, pričom sa bežne hlásalo aj pri zahalenej 

monštrancii, ale vždy sa začínalo aj končilo s modlitbami. 
172

            

 

                                                 
169 Porov. Tamže, 33 – 49.  
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172 Porov. Tamže, 120 – 121.  
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Do uvedenia Druhého vatikánskeho koncilu nebolo nijako 

stanovené, čo má prioritu - homília alebo kázeň. Ba naopak, priam sa 

odporúča podľa homiletických učebníc, aby sa menila forma 

duchovného príhovoru s ohľadom na poslucháčov i na hlásateľa, pre 

novosť a rozmanitosť príhovorov, aby neustrnuli na určitej 

šablónovitosti. Pričom sa ako nutná podmienka zachovávala v rámci 

svedomitej prípravy homiletická meditácia. Tá určite burcovala 

hlásateľov použiť všetky pravidlá jemnosti a múdrosti štylistiky 

a rétoriky, hlavne virtuálny dialóg, k prebudeniu, zaujatiu a vedeniu 

poslucháčov k cieľu. 
173

 

 Počas dejín prišli oba typy aj na bludné cesty, avšak obidva 

typy sa zdokonalili hlavne v jednotnosti, tématické kázne hlavne 

ohľadom dispozície  výstavby. Ale oba druhy sú rovnocenne 

používané, i keď Faith síce ide najďalej, keď tvrdí o homílii, že je 

Božím slovom aj podľa obsahu a aj podľa formy, predsa len aj on 

pripúšťa tzv. homiletický dualizmus – rovnaké normy tak pre homíliu 

ako aj pre kázeň. A tak do Druhého vatikánskeho koncilu sa používa 

v homiletike tak homília ako aj kázeň. 
174
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 Už za Tihaméra Tótha sa hovorilo o homiletickom hnutí 

a volalo sa po modernej homiletike, pričom sa zdôrazňovalo, že 

homiletika ustrnula na zdedených formách, a preto sa musí v nej 

zaviesť smelá a prenikavá ba až revolučná obnova. Lebo máme síce 

samospasiteľnú vieru ale nie samospasiteľné formy kázne a homílie. 

Tihamér Tóth dokonca tvrdil, že moderný hlásateľ musí mať pri 

svojej príprave v ruke evanjelium a noviny, lebo už sv. Klement 

Mária Hofbauer tvrdil: Evanjelium musíme hlásať celkom novým 

spôsobom! 
175

   

 Róbert Linhart zase tvrdí, že moderné hlásanie musí byť 

spoločnou meditáciou, tzv. essayovým hlásaním, alebo kázňou voľnej 

formy, ktorá nesie v sebe niečo expresionistické, aby poslucháči mali 

zážitok z duchovného príhovoru svojho hlásateľa. Ten musí v nich 

vyvolať také vnútorné pohnutie k prednesenej náboženskej pravde, 

že sa musí stať ich vlastným, teda spoločným majetkom hlásateľa a 

poslucháča. Ak sa to hlásateľovi podarí, tak už nehovorí  niekto na 

kazateľnici a ostatní počúvajú, ale akoby hlásateľa vôbec ani nebolo. 

Akoby v kostole len šumel prúd pravdy a milosti v meditujúcom 

spoločenstve, ktoré každému dáva, čo potrebuje. 
176

 

 Preto je veľmi chválihodné, že katolícka Cirkev a jej kňazi 

v bývalom Československu to tak aj konali. Lebo Cirkvi a jej 

poslaniu je to vlastné v zmysle poslania Pána Ježiša. 
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